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  :احتمال 

ي آن معلوم نباشد ولي نتايج ممكن آن مشخص باشند، يك آزمايش تصادفي يا  آزمايشي كه قبل از وقوع، نتيجه :ي تصادفي آزمايش يا پديده

  .شود ي تصادفي ناميده مي پديده

 بل حدس زدن استها قبل از وقوع معلوم نيست ولي قا هايي هستند كه نتايج آن پرتاب سكه و پرتاب تاس، آزمايش :مثال .  

  .دهيم نمايش مي Sشود و معمولاً آن را با  اي ناميده مي ي تصادفي، فضاي نمونه ي حالات ممكن يك پديده ي همه مجموعه :اي فضاي نمونه

ع هر برآمد برابرشانس باشد، احتمال وقو برآمد هم nداراي Sاي اگر فضاي نمونه :ي احتمال محاسبه
n

از اين فضا داراي  Aاست و اگر پيشامد  1

m ،احتمال وقوع پيشامد  برآمد باشدA برابر
n

m
)A(P  ي احتمال وقوع يك پيشامد در فضاي گسسته كافي  بنابراين براي محاسبه. است

  .اي تقسيم كنيم ت تعداد اعضاي فضاي پيشامد را بر تعداد اعضاي فضاي نمونهاس

n(A)
A S,P(A)

n(S)
   

 اگر: تذكرA پيشامدي ازS 10: باشد، داريم  )A(P  

A(P(.گويند مي Aرا متمم پيشامدA :پيشامد متمم  يعني احتمال اين كه پيشامدA اتفاق نيفتد.  

  

)A(P)A(P  1  

 شود كه تعداد حالات پيشامد خواسته شده زياد و تعداد حالات متمم آن كم باشد معمولاً زماني از پيشامد متمم استفاده مي :تذكر .  

  . اگر دو پيشامد با هم اشتراك نداشته باشند، ناسازگارند و در غير اين صورت سازگار خواهند بود :شامدهاي سازگار و ناسازگارپي

    :اجتماع دو پيشامد ناسازگار

)B(P)A(P)BA(PBA    

    :اجتماع دو پيشامد سازگار

)BA(P)B(P)A(P)BA(PBA    

BAپيشامد  يا)BA( : پيشامدBA  كه پيشامد يعني آنA اتفاق بيفتد ولي پيشامدB  اتفاق

  :با توجه به شكل داريم. نيفتد

)BA(P)A(P)BA(P   

BABA     

s 

s 
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  .تأثير باشد ناميم، هرگاه وقوع يكي بروقوع ديگري بي ك فضا را مستقل از هم مياز ي Bو  Aدو پيشامد : دو پيشامد مستقل

 ها، يا  در مورد سكه. جنس فرزند دوم، ربطي به دختر يا پسر بودن فرزند اول ندارد. جنسيت فرزندان، پيشامدهاي مستقل از هم است :مثال
  .شود، ربطي به عدد تاس اول ندارد اس، چه عددي رو ميكه در دومين پرتاب يك ت يعني اين. گونه است ها نيز اين تاس

 ناميم ها را وابسته مي ها به هم مرتبط باشد، آن هرگاه دو پيشامد مستقل نباشند، يعني وقوع آن :تذكر.  

 هرگاه دو پيشامد مستقل باشند، داريم :تذكر :)B(P)A(P)BA(P  و برعكس.  

 اگر  :تذكرA  وB ،مستقل باشندA وB ،A وB ،A وB نيز مستقل هستند.  
اتفاق افتاده  Bباشند و پيشامد Sاي دو پيشامد از فضاي نمونه Bو Aاگر: احتمال شرطي

. كنند تعريف مي B|A(P(صورت اتفاق بيفتد را به Aباشد، آنگاه احتمال آن كه پيشامد

)           اتفاق افتاده باشد Bشرط آنكه به Aبخوانيد احتمال وقوع(
)B(P

)BA(P
)B|A(P


  

BAوجود دارد يعني Bمورد نظر است كه در Aبينيد، قسمتي از طور كه در شكل مي همان .  
  :نيز دو پيشامد ناسازگار از همين فضا باشند، داريم 2Bو 1Bو Sاي پيشامدي از فضاي نمونه Aاگر :ي احتمال كل يا قانون جمع احتمالات قاعده

)B|A(P)B(P)B|A(P)B(P)A(P 2211   

 كنيم مسائل مربوط به قانون جمع احتمالات را به روش نمودار درختي حل مي :تذكر.  
شود كه  اي ايجاد مي مرتبه انجام دهيم، توزيع دوجمله nاگر آزمايشي فقط دو حالت داشته باشد و آن را ):شكست يا پيروزي(اي  لهتوزيع دوجم

  :صورت زير است بار از يكي از آن دو حالت به xفرمول احتمال وقوع

x n xn
P(x) P ( P)

x
 

  
 

1  

  .است) يكي از آن دو حالت(احتمال خواسته شده  Pمولدر اين فر

 شود؟ شوت او گل مي 3زند، با چه احتمالي فقط  شوت مي 5او در يك مسابقه . درصد ممكن است شوت يك بازيكن گل شود 60 :مثال  

 60در اين سؤال :حل /P  3وx 5وn 23253  :داريم. است 40603
5601603

53 )/()/()/()/()(P 
















   

 اي  فرمول توزيع دوجمله) شانس مانند جنس فرزند يا پرتاب سكه در حالت هم(اگر احتمال شكست يا پيروزي با هم برابر باشند  :تذكر
  :شود صورت زيرساده مي به

n

x

n

)x(P
2










  

2، عددPيدقت كنيد كه در فرمول اصلي به جا
  .تعداد كل دفعات است nتعداد دفعات خواسته شده و xدر اين فرمول. ايم قرار داده 1

 دختر وجود دارد؟ 3فرزند، فقط  5با چه احتمالي در يك خانواده با  :مثال  

 2ؤالدر اين س :حل
1

P 3وx 5وn 16  :داريم. است
5

32
10

2
3
5

3 5 









)(P  
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 ات و احتماليتركيب  

 : ستا مطلوب ،خون منفي باشند RHكننده عامل  هاي تعيين درصد ژن 40اگر  .1

 .خون فردي منفي نباشد RHكه  آن احتمال) الف

  قدر است؟ باشند چه RHاي دو فرزند از لحاظ خوني داراي يك نوع  در خانواده كه آن احتمال ) ب
در و مادر اين خانواده هر يك داراي يك ژن رنگ چشم مغلوب اگر پ .استفرزند  3داراي  اي خانواده .2

)b ( و يك ژن رنگ چشم غالب)B (فرزند اين خانواده داراي ژن رنگ چشم  2كه  احتمال آن ،باشند
 ؟مغلوب باشند كدام است

 60درصد و احتمال اين كه حسن در كنكور قبول شود  40كه حسين در كنكور قبول شود  اين احتمال .3
بـا چـه احتمـالي هـر دو     . درصد است 76حتمال اين كه حداقل يكي از دو نفر قبول شوند، درصد و ا
 شوند؟ قبول مي

درصد مـردان شـاغل در    50درصد زنان و  45. درصد كارمندان يك اداره زن و بقيه مرد هستند 30 .4
داراي  اگر كارمندي به تصادف انتخاب شود احتمال اينكه. باشند آن اداره داراي مدرك ليسانس مي
   مدرك ليسانس باشد چقدر است؟

تيـر بـه    3تير شليك شده است، احتمال اينكه لااقل  4. است 8/0احتمال اينكه تيري به هدف بخورد  .5
    هدف اصابت كند چقدر است؟  

 
 

  
 توان نوشت؟ رقمي با ارقام فرد متمايز مي 3چند عدد  .6

1( 48  2 (60  
3 (320  4 (84  

در چنـد حالـت   . دهـيم  هاي مختلف كنار هم قرار مـي  را با جايگشت LAGRANGEي حروف كلمه .7
  گيرند؟ حروف يكسان كنار هم قرار مي

1 (360  2 (540    
3 (720  4 (1440  

332211چند عدد سه رقمي با ارقام .8     توان نوشت؟ مي ,,,,,

1 (24  2 (12    
3 (18  4 (30  

تشكيل دهـيم، بـه طـوري كـه بهتـرين بـازيكن حتمـاً        نفره  4خواهيم تيمي  فوتباليست، مي 10از بين  .9
 انتخاب شود و بدترين بازيكن حتماً انتخاب نشود، اين عمل به چند طريق قابل انجام است؟ 

1( 







5
8  2 (








3
9    

3 (







4
8  4( 








4
9   

نفـر را انتخـاب كـرد، بـه      4توان  آموز تجربي، به چند طريق مي دانش 4ياضي و آموز ر دانش 5از بين  .10
 ؟نباشندآموزان تجربي انتخاب شده با هم برابر  آموزان رياضي و تعداد دانش طوري كه تعداد دانش

1 (60  2 (66    
3 (72  4 (78 

  آزمون اول
 )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه
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مال دو فرزنـد ديگـر،   با كدام احت. دانيم يكي از فرزندان پسر است ي سه فرزندي، مي در يك خانواده .11
 دختر هستند؟ 

1 (8
3  2 (7

3  3 (7
4  4 (8

5  

كه قدرمطلق تفاضل  باشند، آنگاه احتمال آن 4تر از  در پرتاب دو تاس، اگر هر دو عدد ظاهر شده كم .12
 ، كدام است؟ اشدنباين دو عدد برابر با يك 

1( 3
1  2 (3

2  3 (9
4  4 (9

5  

كارت سبز يكسان، بـه تصـادف يـك كـارت را بـدون جايگـذاري بيـرون         4كارت سفيد و  3 از بين .13
  با كدام احتمال هر دو كارت همرنگ هستند؟  .كنيم آوريم، سپس كارت دوم را خارج مي مي

1(7
2  2 (14

5  3 (7
3  4 (7

4  

 8. اند نفر براي اولين بار سفر كرده 12نفر آنان تاجر و  23نفرند كه  72تعداد مسافرين در يك هتل  .14
اگر فردي به تصادف از بين آنهـا انتخـاب شـود، بـا     . اند ين براي اولين بار سفر كردهنفر از اين تاجر

  كدام احتمال اين فرد نه تاجر است و نه براي اولين بار سفر كرده است؟

1 (9
4  2 (9

5  3 (8
5  4 (4

3    

سـاخت، روي   1و  2،  4،  6،  8توان بدون تكرار ارقام بـا ارقـام    اد طبيعي دو رقمي را كه ميتمام اعد .15
كـه عـدد نوشـته     احتمال اين. كنيم ها را انتخاب مي هايي نوشته و به تصادف يكي از اين كارت كارت

 باشد، كدام است؟ 6شده روي اين كارت مضرب 

1(20
7  2(4

1  3(10
3  4(5

1  

هـا   مـوش از بـين آن   2به طـور تصـادفي   . موش سفيد موجود است 4موش سياه و  6در آزمايشگاهي  .16
تـرين مقـدار در توزيـع     هاي سفيد خارج شده باشد، آنگـاه بـيش   تعداد موش Xاگر . كنيم خارج مي

  احتمال آن كدام است؟ 

1( 5
2  2( 15

7  3( 15
8  4 (5

3  

، چنـد برابـر احتمـال    دختـر يـا پسـر   فرزندي، احتمال برابر بودن تعداد فرزندان  4ي  در يك خانواده .17
 ي فرزندان است؟  جنس بودن همه هم

1 (6  2 (2  3 (3  4 (4 

درصـد   60اگـر  . دهند درصد آن را زنان تشكيل مي 46درصد جمعيت را مردان و  54در يك روستا  .18
ي سلامت داشته باشند، با كدام احتمال، فردي كه به تصادف از بين  درصد زنان دفترچه 75مردان و 

  سلامت دارد؟ ي شود، دفترچه ها انتخاب مي آن
1 (658/0  2 (669/0  3 (685/0  4 (696/0  

بـار   4اگر اين تـاس را  . وجه آن قرمز است 4وجه آن آبي و  2حي شده كه اي طرا يك تاس به گونه .19
 كه حداقل يك بار وجه آبي رو شود، كدام است؟ پرتاب كنيم، احتمال آن

1( 81
65  2 (81

16  3 (81
48  4 (27

11  

با كـدام احتمـال حـداقل دو    . عدد كاشته شده است 5زنند،  رصد آنها جوانه ميد 80از نوعي بذر كه  .20
  زنند؟ عدد از آنها جوانه مي

1 (99328/0  2 (99360/0  3 (94208/0  4 (95120/0  
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  ها هاي گسسته، تنظيم بيان ژن در پروكاريوت ژن
ي اوليه حاصل mRNAها  نام اگزون و اينترون وجود دارد كه از رونويسي آن ها قطعاتي به هاي يوكاريوتي گسسته هستند، يعني در آن ژن
شـود و رونوشـت    ا مـي جـد  mRNAهـا از   سـپس درون هسـته رونوشـت اينتـرون    . كه حاوي رونوشت اگزون و اينتـرون اسـت  شود  مي

  .است، بالغ mRNAدر اين حالت . شوند مانده به يكديگر متصل مي هاي باقي اگزون
تـر از   هـا يكـي بـيش    تعداد اگـزون . كه اولين و آخرين قطعه اگزون است جايي  قطعات اگزون و اينترون يك در ميان قرار دارند و از آن :نكته

  .هاست اينترون
- RNA مراز  يپلII ي مولد  هاي گسسته هاي يوكاريوتي ژن در سلولmRNAهـاي   سپس رونوشـت اگـزون  . كند ي اوليه را رونويسي مي

mRNAي  وسـيله  ها بـه  ها در يوكاريوت ي پروتئين لذا ژن مولد همه. شود ي بالغ الگوي ساخت پروتئين ميRNA  مـراز   پلـيII   رونويسـي
  .شود مي

  

  ها تنظيم بيان ژن در پروكاريوت
  :هر اپران شامل دو بخش است. اند دهي شده نام اپران سازمان ها در واحدهايي به ها ژن در پروكاريوت

  .شود ي تك ژني يا چند ژني حاصل مي mRNAها يك  شامل يك يا چند ژن كه از رونويسي آن :بخش ساختاري) الف
انداز و بخش ساختاري  اپراتور بين راه. گيرد رت نميانداز رونويسي صو كه از روي راه انداز است شامل اپراتور و راه :كننده بخش تنظيم) ب

  .مراز است پلي RNAانداز محل اتصال  راه. قرار دارد و محل اتصال پروتئين مهاركننده است
  

  تنطيم بيان ژن در اپران لك
نوان منبع انرژي اسـتفاده كنـد كـه    ع تواند در غياب گلوكز از لاكتوز هم به  اين باكتري مي. قند گلوكز است E.coliمنبع اصلي تغذيه باكتري 

  .ي لاكتوز است كننده نوع آنزيم جذب و تجزيه 3براي اين عمل نيازمند 
  

  
امـا وقتـي لاكتـوز در محـيط باشـد، درون      . وقتي لاكتوز در محيط نيست، مهاركننده به اپراتور متصل است و بنابراين اپران خاموش اسـت 

  . شود با اتصال به مهاركننده سبب جدا شدن مهاركننده از اپراتور شده و اپران روشن ميكتوز آلولا. شود تبديل ميباكتري به آلولاكتوز 
  .نامندكننده مي كننده و مهاركننده را پروتئين تنظيم آلولاكتوز را عامل تنظيم :نكته
  .رمز پايان است 3رمز آغاز و  3اپران لك داراي  :نكته

  مفهوم و كاربردها
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   تنظيم بيان ژن يوكاريوتي و جهش

انـداز بـه كمـك     شناسـايي راه . انـداز را نـدارد   ي توانـايي شناسـايي راه  يمـراز بـه تنهـا    پلـي  RNAهـا،   ها برخلاف پروكاريوت در يوكاريوت

هـا   مـراز و برخـي از آن   پلي RNAانداز و  ها به راه برخي از اين پروتئين. گيرد نام عوامل رونويسي صورت مي هاي مخصوصي به پروتئين

  .شوند توالي افزاينده متصل مي به) كننده فعال(

آيـد و   انـداز قـرار دارد بـه شـكل حلقـه درمـي       و راه  كـه بـين افزاينـده    DNAاي از  هـا، قطعـه   براي افزايش سرعت رونويسي در يوكاريوت

  .شود مي مراز و ساير عوامل رونويسي قرار گرفته و عمل رونويسي تقويت پلي RNAي متصل به توالي افزاينده در كنار كننده فعال

  ها محل انجام برخي فرايندهاي سنتزي در سلول

  تنظيم بيان ژن  ترجمه  رونويسي DNA همانندسازي  نوع سلول

  سيتوپلاسم  سيتوپلاسم  سيتوپلاسم  سيتوپلاسم  پروكاريوتي

  يوكاريوتي
  هسته

  ميتوكندري
  كلروپلاست

  هسته
  ميتوكندري
  كلروپلاست

سيتوپلاسم 
ميتوكندري 
  كلروپلاست

  اغلب هسته
  )گاهي سيتوپلاسم(

  

  جهش

  اي هاي نقطه انواع جهش

با اين تغيير ممكن است رمز يك آمينواسيد به رمز آمينواسيد ديگر، رمز . يك نوكلئوتيد يك ژن با نوكلئوتيد نوع ديگر عوض شود :جانشيني 

  .ديگر همان آمينواسيد يا رمز پايان تبديل شود

باشـد،   3ف يا به آن اضافه شود كه اگر تعداد نوكلئوتيدهاي حذف يا اضافه شده مضربي از تعدادي نوكلئوتيد از يك ژن حذ :حذف و اضافه

 .شود مي زياديا كم چهارچوب رمزها تغيير نخواهد كرد و فقط  تعداد آمينواسيد 

و آمينواسـيدهاي   نباشد، چهارچوب رمزها از محل حذف يا اضافه تغييـر كـرده   3اگر تعداد نوكلئوتيدهاي حذف يا اضافه شده مضربي از 

  .كند تغيير مي شدن مربوطه از محل حذف يا اضافه
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هاهاي گسسته، تنظيم بيان ژن در پروكاريوت ژن  

  ؟اگزون و اينترون را توضيح دهيد تفاوت .126

  .هاي يوكاريوتي را توضيح دهيدژن گسستگي .127

  .اثر يك مهاركننده را بر اپران لك به هنگام حضور لاكتوز توضيح دهيد .128

  دام است؟منبع انرژي آن ك ؟كندكلاي دركدام بخش از بدن ما زندگي مي.ا باكتري.129

  :هاي زير پاسخ دهيد به پرسش .130

  ؟پاسخ به چيستها در  تنظيم بيان ژن در پروكاريوت )الف

  ؟شود چه سطوحي انجام مي، در ها وكاريوتپرتنظيم بيان ژن در  )ب

  ؟دهد رخ ميچه سطحي  عمدتاً درها،  وكاريوتپرتنظيم در  اين )ج

131. mRNA اوليه ويmRNA ها مقايسه كنيديوكاريوتبالغ را در ي.  

  :جملات زير را كامل كنيد .132

  .شود ناميده مي …شود  بالغ حذف مي mRNAها در  كه رونوشت آن DNAمناطقي از ) الف

  )اينترون ـ رونوشت اينترون ـ رونوشت اگزون. (شود حذف مي …اوليه  mRNAدر ) ب

  .بالغ وجود دارد mRNAدر  …رونوشت ) ج

  )هسته - سيتوپلاسم. (شود ساخته مي …در تر  بيشبالغ  mRNAو  …اوليه در  mRNAها  در يوكاريوت) د

  .نقش هر كدام را در مورد اپران لك بنويسيد .133

  كننده بخش تنظيم) الف

  كننده ژن تنظيم) ب

  كننده عامل تنظيم) ج

  كننده تنظيمپروتئين ) د

 ؟)با ذكر نام و عملكرد(هايي تشكيل شده است  اپران لك از چه بخش .134

  :توجه به اپران لك به سؤالات زير پاسخ دهيدبا  .135

  
  .گذاري كنيد را نام D,C,B,Aموارد ) الف

  شود؟ آلولاكتوز به كدام متصل مي) ب

  يك روي ژن تنظيم كننده قرار دارد؟ رمزهاي كدام) ج

  يك آمينواسيد وجود دارد؟ در كدام) د

  در اين حالت اپران خاموش است، يا روشن؟) هـ

  آزمون دوم
 )آموزي س يا به صورت خوددر كلا(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

B  A  
D  

C  
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  . . .مشاهده شود،  . . . ن ژن اپران لك، هرگاه در تنظيم بيا .136

  .دهد هاي اپران لك رخ نمي رونويسي از ژن –بيان ژن پروتئين مهاركننده ) 1

هاي مربـوط بـه جـذب لاكتـوز در مـدت       ي آنزيم ي توليد كنندهmRNA–لاكتوز كافي در محيط باكتري ) 2

  .يابد كوتاه افزايش مي

هاي اپـران لـك    يك از مراحل رونويسي از ژن هيچ –ده در اتصال به آلولاكتوز عدم توانايي پروتئين مهاركنن) 3

  .دهد رخ نمي

ي لاكتوز در بـاكتري   كننده  همانند زمان حضور لاكتوز، آنزيم تجزيه –عدم حضور لاكتوز در محيط باكتري ) 4

  .وجود دارد

 كدام عبارت صحيح است؟ .137

1 (mRNAشود ها بالغ مي نابالغ، فقط با حذف رونوشت اينترون ي.  

  .ي لاكتوز مورد نياز اند محصولات اپران لك فقط براي تجزيه) 2

  .ي پايان ترجمه نيازمند عمل آنزيم است فقط مرحله) 3

  .كننده وجود دارد براي اپران لك، فقط يك ژن تنظيم) 4

  درستي بيان شده است؟  چند مورد از عبارات زير به .138

  .   شود رونويسي مي Iمراز پلي RNAومي توسط در قورباغه، ژن پروتئين ريبوز -الف

  . شود هاي هموگلوبين كوتاه مي در انسان سالم، رونوشت ژن -ب

  . شود ي گلبول سفيد انسان يافت مي ، در هسته ي كراتين ژن سازنده -ج

  .شود هاي پوست انسان بيان مي ي سلول در همه  ي كراتين ژن سازنده -د

1 (1  2 (2    

3 (3  4 (4  

  …رشيا كلاي در محيط فاقد لاكتوز قرار گيرد، اگر اش .139

    .يابد كننده ادامه مي رونويسي از ژن تنظيم) 1

  .شود به اپراتور مختل مي IIمراز پليRNAاتصال) 2

    .شود ژني اپران لك متوقف مي تك يmRNAسنتز ) 3

  .شود كننده ايجاد مي تغييراتي در شكل پروتئين تنظيم) 4

  …هايي از رونوشت  هاي پيك بالغ يوكاريوتي، فقط قسمتRNAدر  .140

  .شوند ها، ترجمه نمي ي اينترون ها و همه اگزون) 1

    .ها، حذف شده است ي اگزون ها و همه اينترون) 2

    .شود ها ترجمه نمي اينترون) 3

  .ها حفظ شده است ي اينترون ها و همه اگزون) 4
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 تنظيم بيان ژن يوكاريوتي و جهش  

  .هاي يوكاريوتي تشريح كنيد ها را در بيان ژن افزاينده عوامل رونويسي و اثر  .141
هـاي يـك پـروتئين     ها اثر شديدتري روي ترتيب آمينو اسـيد  يك از انواع جهش دهيد كدام توضيح .142

  جهش از نوع جانشيني و يا از نوع تغيير چهارچوب؟: خواهد داشت
را نام  Cو  Bو  Aدهد، موارد  را نشان ميها  كاريوتيودر تنظيم بيان ژن  زير كه  شكلبا توجه به  .143

  .گذاري نماييد

  
 ؟نداردها بر بيان ژن تأثير  گويند و در چه حالتي اين جهش اي را جانشيني مي هاي نقطه كدام نوع از جهش .144
  :به سؤالات زير پاسخ دهيد .145

  ؟پاسخ به چيستها در  وكاريوتيتنظيم بيان ژن در  )الف
  ؟شود چه سطوحي انجام ميها، در  تنظيم بيان ژن در يوكاريوت )ب
  ؟هدد ميرخ چه سطحي  عمدتاً درها،  وكاريوتيدر  تنظيماين  )ج

 :هاي يوكاريوتي در سلول .146

  ؟شود توالي افزاينده در چه بخشي از سلول سنتز مي) الف
  شوند؟ هايي متصل مي عوامل رونويسي به چه مولكول) ب

رونويسي شده طبيعي از آن به صورت مقابل، مشخص كنيد هر كدام  mRNA و DNAبا توجه به  .147
  گذارد؟ هاي زير، چه اثراتي مي از انواع جهش

   )الف

   )ب

   )ج

 )د
  

 

  :در مورد افزاينده به سؤالات زير پاسخ دهيد .148
  مونومرهاي آن چه نام دارد؟) الف
  چه نوع پيوندي بين مونومرها دارد؟) ب
  ن چيست؟نوع كربوهيدرات آ) ج
  شوند؟ كدام نوع از عوامل رونويسي به آن متصل مي) د
  كند؟ چگونه اثر خود را بر ژن اعمال مي) هـ

  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد .149
  .ي رونويسي از ترجمه جدا است ، پديده …هاي يوكاريوتي، به دليل وجود  در سلول) الف
  )ي  ـ گروهي از ـ بسياري از همه. (وندش انداز متصل مي عوامل رونويسي به راه …) ب
  )ـ فعال كننده DNAعوامل رونويسي ـ مولكول ( .است …افزاينده، بخشي از ) ج
 )برخلاف -همانند( .انداز، ممكن است هزاران نوكلئوتيد از ژن فاصله داشته باشد راه …افزاينده ) د

 ها وجود دارد؟ امكان انتقال جهش به زاده صورتدر چه  .150
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 د؟ينما ليتكمي درست به را ريز ي جمله توانند مي ي زيرها عبارتاز  يك مكدا .151

 »… مونو و ژاكوب ي مطالعه مورد جاندار … توم،يت و دليب ي مطالعه مورد جاندار در«

 .كنديي شناسا را انداز راه تواند يي نميتنها به مراز پلي RNA -همانند) 1

 .كنديي شناسا را انداز راه اندتو يي نميتنها به مراز پلي RNA -برخلاف) 2

 .دهد ي ميرو هسته درون ه،ياول يRNA مولكول شدن كوتاه -همانند) 3

  .دهد ي ميرو هسته درون ه،ياول يRNA مولكول شدن كوتاه -برخلاف) 4

 معـروف  چـارچوب  رييتغ جهش به شود ي ميدينوكلئوت سه حروف خواندن اشتباه باعث كهي جهش .152

  ...را، يز، است

  .شود تر كوتاه اي بلندتر است ممكن و كند ر ميييتغ شده ساخته نيروتئپ نوع) 1

  .شود مي جا جابه موضع دو اي كي در خواندني الگو چارچوب، آني ط) 2

  .شود مي جا جابه موضع كيصرفاً در  خواندني الگو چارچوب، آني ط) 3

  .شود مي ساخته رمعموليغ mRNA كي شود و اشتباه خوانده مي DNAهاي  كدون) 4

  ...هاي ژني ايجاد شده در  ي جانوران، جهش در همه .153

    .شوند هاي بدني، هرگز به نسل بعد منتقل نمي سلول) 1

  .شوند ها منتقل مي هاي جنسي، همواره به زاده سلول) 2

  .شوند هاي پيكري جنين منتقل مي ي سلول سلول تخم به همه) 3

  .شود ح به نسل بعد منتقل ميها صددرصد بعد از لقا هاي سيتوپلاسمي گامت ژن) 4

  ... در مگس سركه  .154

  . تواند در خارج از هسته صورت بگيرد تنظيم بيان ژن، نمي) 1

  . سازد انداز، رونويسي از چند ژن مجاور را ممكن مي تنها يك راه) 2

  . ها است RNAكننده مسئول توليد انواع  يك نوع آنزيم رونويسي) 3

  .در رونويسي دخالت دارند DNAاي ديگري از ه انداز، توالي علاوه بر راه) 4

  …ها،  در يوكاريوت .155

    .شود تنظيم بيان ژن، عمدتاً در هنگام پايان رونويسي انجام مي) 1

  .شوند ي خود متصل مي ها به آمينو اسيدهاي ويژه كدون) 2

3 (RNAدنانداز را ندار مرازها به تنهايي توانايي شناسايي راه پلي.    

  .توانند ترجمه را قبل از تكميل رونويسي شروع كنند ها، مي ريبوزوم) 4
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 در جانوران نمو و رشد و توليد مثل 

 است؟ نادرستكدام عبارت  .586

  .كند هاي خود را درون آب رها نمي خرچنگ دراز براي لقاح، تخمك) 1
  .كند ي آن استفاده مي اش از تخم، از غدد شيري ابتدايي براي تغذيه  پوس بعد از خروج جنين پلاتي) 2
  .شود ها ترشح مي دان جاي دارند، به اين لولهساز مر هاي اسپرم هايي كه در بينابين لوله تستوسترون از سلول) 3
ي لوتئال، مانع ايجاد فوليكـول جديـد در زنـان     خودتنظيمي منفي از طرف استروژن و پروژسترون در مرحله) 4
  .شود مي

 .است …دارد، داراي  …داري كه  هر مهره .587

 اندام جفت -رحم) 2    رحم   -لقاح داخلي) 1

  بر            ي تخم لوله -گذاري تخم) 4  لقاح خارجي -بر ي تخم لوله) 3
 كند؟ درستي بيان مي ها را از پائين به بالا به سالم، كدام ترتيب استقرار اندام مرددر بدن  .588

  مثانه  -ي پيازي ميزراهي غده -پروستات) 1
  مثانه -پروستات -ي پيازي ميزراهي غده) 2
  پيازي ميزراهي  ي غده -پروستات -مثانه) 3
  پروستات -مثانه -ميزراهي ي پيازي غده) 4

  ي جنسي زنان صحيح است؟ كدام عبارت در مورد چرخه .589
  .شوند مي LHو  FSHموجب تحريك ترشح  هيپوتالاموس ي  هاي آزادكننده در زمان قاعدگي، هورمون) 1
  .كند ي رحم شروع به ضخيم شدن مي بعد از پايان قاعدگي، با ترشح هورمون پروژسترون ديواره) 2
  .شود ي دوم فوليكولي، مقدار هورمون پروژسترون در خون بيش از هورمون استروژن مي هدر هفت) 3
  .سازد ي فالوپ، جسم زرد هورمون مي ي اول لوتئال، هماهنگ با تقسيم بلاستوسيست در لوله در هفته) 4

  …ترشحات وزيكول سمينال،  .590
 .شود ها را سبب مي بلوغ و تحرك اسپرم )1

  .كند توليد اسپرم را تحريك مي به همراه تستوسترون،) 2
 .كند ها را فراهم مي انرژي لازم براي تحرك اسپرم) 3

  .كند ها را خنثي مي محيط اسيدي مسير حركت اسپرم) 4
  .شود هاي هيپوفيزي مي هورمون …هاي تخمداني سبب  هورمون … در .591

  افزايش -زايش ي لوتئال، اف اوايل مرحله) 2  كاهش  –ي فوليكولي، افزايش  اواخر مرحله) 1
  افزايش -ي لوتئال، كاهش اواخر مرحله) 4  افزايش -ي فوليكولي، افزايش اوايل مرحله) 3

   …طور كامل متوقف كند  به …اي بتواند ترشح  كه ماده با فرض اين .592
  . تر فوليكول نخواهد شد مانع رشد بيش -ي فوليكولي استروژن را در مرحله) 1
  . مانع ايجاد فوليكول جديد خواهد شد -ي لوتئال رحلهاستروژن و پروژسترون را در م) 2
3 (FSH  وLH ي قطبي خواهد شد مانع ايجاد نخستين گويچه -ي فوليكولي را در آغاز مرحله.  
  . آمادگي بدن براي بارداري تغييري نخواهد كرد -ي لوتئال پروژسترون را در مرحله) 4

  …اري در انسان، به طور معمول، در صورت تشكيل زيگوت و وقوع بارد .593
  .شود ي روياني تشكيل مي زمان با تشكيل جفت، سه لايه هم) 1
  .شود يك سرخرگ و دو سياهرگ ارتباط غذايي مادر و رويان را سبب مي) 2
    .يابد هاي ديگر، مقدار ترشح استروژن و پروژسترون افزايش مي با بلوغ فوليكول) 3
  .شود درپي تقسيم مي فالوپ، پي ي هنگام حركت در سرتاسر لوله  بلاستوسيست) 4

 است؟ نادرستكدام عبارت  .594

  .دهد در سونوگرافي، ابعاد جنين به خوبي سن آن را نشان مي) 1
  .شود در سونوگرافي به كمك امواج اولتراسوني، تصوير ويديويي ايجاد مي) 2
  .كننده است ي يونيزه برخلاف امواج اولتراسوني داراي اشعه Xامواج ) 3
  .ي چهارم، معمولاً حركات قلب قابل تشخيص است اده از سونوگرافي، در انتهاي هفتهبا استف) 4
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  … بارداري،در انتهاي ماه اول  .595
    .گرم وزن دارد 1ميلي متر طول و  22رويان حدود ) 1
  .كنند هاي اصلي شروع به تشكيل شدن مي ي اندام همه) 2
  .ميلي متر طول دارد 2د گيري هستند و رويان حدو بازوها و پاها در حال شكل) 3
  .هاي بدني رويان قابل تشخيص است هاي جنسي مشخص شده و ويژگي اندام) 4

مقـدار اسـتروژن خـون، كـاهش و     ،  .......زمان با  ي جنسي يك فرد سالم، هم طور معمول در چرخه به .596
  .گذارد خون، رو به افزايش مي در....... ميزان 

  كننده تئينيهورمون لو –ها  شروع رشد فوليكول) 1
  پروژسترون –از تخمدان  خروج تخمك) 2
  هورمون محرك فوليكولي –ي جسم زرد  افزايش اندازه) 3
  هورمون آزادكننده –ي رحم  شروع ضخيم شدن ديواره) 4

  كدام عبارت در مورد رشد و نمو رويان انسان صحيح است؟  .597
  .شود هاي خوني، ضربان قلب نيز آغاز مي زمان با شروع نمو رگ  هم) 1
  . شود پس از كامل شدن جفت، تشكيل سه لايه بافت مقدماتي ممكن مي) 2
  . برابر هفته سوم درازا دارد 11ي هشتم، رويان در حدود  در انتهاي هفته) 3
  . كنند هاي اصلي شروع به تشكيل شدن مي ي اندام ي سوم همه در انتهاي هفته) 4

  .  .... دهد، به طورمعمول در اين مرحله سالم نشان ميي تخمدان را در يك فرد  شكل زيربخشي از چرخه .598
    .باشد غلظت خوني استروژن همواره بيش از پروژسترون مي )1
   .تأثير است  كننده برترشح استروژن بي هورمون لوتئيني )2
    .هاي رحمي رو به افزايش است هاي هيپوفيزي در مويرگ غلظت هورمون )3
  . شوند راري مكانيسم خودتنظيمي ميهاي تخمداني سبب برق هورمون )4

  . . . در روش سونوگرافي  .599
  .گيرد امواج صوتي با فركانس پايين مورد استفاده قرار مي )1
   .باشند هاي جنين قابل تشخيص مي ي ناهنجاري همه )2
  .شود پژواك امواج صوتي به تصوير ويديويي تبديل مي )3
  .هفتم بارداري غيرممكن استي  تشخيص ضربان قلب جنين معمولاً در هفته )4

  ........به طور معمول، در مردان بالغ،  .600
  .كند ديديم تحريك مي تستوسترون توليد اسپرم را در اپي) 1
  .هاي حركتي متفاوت است هاي با قابليت ديديم داراي اسپرم اپي) 2
  .ساز، توانايي انجام ميوز را دارند هاي اسپرم ي لوله هاي ديواره ي سلول همه) 3
  .كند ها كمك مي ترشحات پروستات به خنثي كردن محيط قليايي مسير حركت اسپرم) 4
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 متريكيوتا آخر استو(متري كيوهاي شيميايي و استو واكنش(  
   هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت .701

    .شود از واكنش هر مول فلز قليايي با آب، يك مول گاز هيدروژن آزاد مي )آ
    .شود ميكلريد، رسوب سفيد رنگي توليد (II)هاي نقره نيترات و آهن از واكنش محلول) ب
    .ي زرد رنگ نامحلول در آب است يك مادهPbCrO4مانندPbI2)پ
  .كنند دهند و گاز هيدروژن توليد مي عنصرهاي قليايي خاكي با آب واكنش مي )ت

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
آن تركيب نامحلول در آب تشـكيل   است كه در.... سديم كربنات با كلسيم نيترات، از نوع  واكنش .702

  .است.... و مجموع ضريب هاي مولي مواد در معادله موازنه شده آن، برابر .... 
    6 –شود  نمي –تركيبي ) 2    6 –شود  مي –تركيبي ) 1
  5 -شود مي -جايي دوگانه جابه) 4  5 -شود نمي -جايي دوگانه جابه) 3

ي هواي خودرو، چند مول سـديم   د پر شدن كيسهگرم سديم آزيد در پايان فراين 13ضمن واكنش  .703
N)  شود؟   هيدروژن كربنات توليد مي ,Na g.mol )  114 23  

1 (2/0  2 (4/0  3 (6/0  4 (8/0  
 شود؟  گرم ماده جامد نامحلول در آب مي 608كرومات، باعث توليد تجزيه چند گرم آمونيوم دي .704

     (H ,N ,O ,Cr : g.mol )    11 14 16 52 

1( 7/366  2 (502  3 (1008  4 (2016   
3/مقدار  .705 Naگرم از  22 SO . H O2 4 جـرم  . آب آن خـارج شـود  % 50دهـيم تـا    را گرما مي 210

 مانده برابر چند گرم است؟ ي جامد باقي ماده

(Na g.mol ,S g.mol ,O g.mol ,H g.mol )      1 1 1 123 32 16 1  
1 (61/1  2 (32/2  3 (45/2  4 (75/2  

هــاي  م دو واكــنش، پــس از كامــل و موازنــه كــردن، مجمــوع ضــريبي شــيميايي كــدا در معادلــه .706
  استوكيومتري مواد برابر است؟

t C
b)KNO (s)

 500
3                 a)MnO (s) HCl(aq) 2     

d)Na(s) Fe O (s) 2 3                      c)C H (g) O (g) 3 8 2     
1 (a  وd  2 (b  وd  3 (b  وc  4 (a  وc  

فرمـول    .درصـد هيـدروژن اسـت    67/6درصد كربن و  40درصد اكسيژن،  33/53داراي  تركيبي .707
H)تجربي آن كدام است؟ ,C ,O g.mol )   11 12 16 

1( CH O3  2 (CHO  3( CHO2  4( CH O2  
بـا مقـدار كـافي    جـدول تنـاوبي جـاي دارد     12مول از يك فلز كه در گروه  05/0اگر در واكنش  .708

گرم سولفات بدون آب آن فلز تشكيل شود، جرم اتمـي ايـن فلـز     42/10محلول سولفوريك اسيد، 
O)كدام است؟  g.mol ,S g.mol )  1 116 32  

1(/ g.mol165 4  2(/ g.mol169 7  3(/ g.mol1112 4  4 (/ g.mol1114 8  
Na: ي واكنش ام مطلب دربارهكد .709 O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)  2 2 2   است؟ نادرست، 3

    .برد بالا مي C100دما را تا بيش از ) 1
  .خطر است اي بي ي آن، ماده فراورده) 2
  .گيرد ي هواي خودروها انجام مي هايي است كه در كيسه يكي ازواكنش) 3
  .است 6ي آن برابر  ي موازنه شده در معادله هاي مولي مواد مجموع ضريب) 4
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آورند و بـه صـورت خـالص آن را در سـاخت      دست مي به... سيليسيم را از واكنش تتراكلريد آن با  .710
  .برند كار مي به... هاي  و تراشه... هاي  سلول

  الكتريكي -سوختي -كلسيم )2  الكترونيكي -خورشيدي -منيزيم )1
  الكتريكي -خورشيدي -كلسيم )4  يالكترونيك -سوختي -منيزيم )3

  است؟ نادرستكدام گزينه،  .711
Pbبراي شناسايي يون ) 1 2 شود ، از محلول پتاسيم يديد استفاده مي.  
  .هيدروكسيد و باريم سولفات در آب نامحلول هستند (III)نقره كرومات، آهن ) 2
  .شود اكسيد توليد مي آلومينيم سولفات، گاز گوگرد ديي گرمايي  از تجزيه) 3
  .است كووالانسي، داراي شش پيوند P4 هر مولكول فسفر سفيد با فرمول مولكولي) 4

ترتيب از راست بـه   هاي كربن، هيدروژن، اكسيژن، گوگرد و نيتروژن موجود در ساخارين به شمار مول .712
فرمـول  . اسـت  g.mol1183جـرم مولكـولي سـاخارين   . است 54/0و  55/0 ،6/1، 7/2، 8/3چپ، 

 . است... و ... ترتيب از راست به چپ  تجربي و فرمول مولكولي آن به

(H ،C ،N ،O ،S : g.mol )     11 12 14 16 32  
1( C H N O S C H NO S14 10 2 3 7 5 C) 2  و3 H N O S C H N O S10 16 4 6 2 5 8 2   و3
3 (C H N O S C H N O S5 8 2 3 5 8 2 C) 4  و3 H NO S C H NO S7 5 3 7 5   و3

 ها بـه مجمـوع ضـرايب    ي نمادي كدام واكنش پس از موازنه، نسبت مجموع ضرايب فراورده در معادله .713
  تر است؟ ها، بزرگ دهنده واكنش

  اكسيد جامد) III(واكنش فلز آلومينيم با آهن) 1
  واكنش تركيب گاز آمونياك با گاز هيدروژن كلريد) 2
  اسيد با محلول سديم هيدروكسيد ول هيدروكلريكواكنش محل) 3
  اسيد با محلول كلسيم هيدروكسيد واكنش محلول فسفريك) 4

 )از راست به چپ. (مول كاتيون آمونيوم وجود دارد… اتم اكسيژن و … كرومات،  مول آمونيوم دي 08/0در  .714

1(/ /  220 16 6 022 10  2(/ /  220 08 6 022 10  
3(/ /  230 08 3 372 10  4(/ /  230 16 3 372 10   

  ترين است؟  ها بيش ها و فراورده دهنده هاي واكنش زير، پس از موازنه تفاوت مجموع ضريب كدام واكنشدر  .715
1 (Cl O (s) H O(l) HClO (aq) 2 7 2 4    
2 (Na S O (s) I (s) NaI(s) Na S O (s)  2 2 3 2 2 4 6  
3 (Ca(OH) (aq) H PO (aq) Ca (PO ) (s) H O(l)  2 3 4 3 4 2 2    
4 (Al C (s) H O(l) Al(OH) (aq) CH (g)  4 3 2 3 4  

 تا آخر ظرفيت گرمايي(ترموديناميك  + )از ابتداي درصد خلوص تا آخر فصل(كيومتري وهاي شيميايي و است واكنش(  
 6/5به طور كامل بسوزند و مقـدار  ) در شرايط استاندارد(مخلوطي از گازهاي هيدروژن و متان  اگر .716

گرم آب توليد كنند، چند درصد حجمـي   25/11 و) در شرايط استاندارد(ليتر گاز كربن دي اكسيد 
H)دهد؟ اين مخلوط را گاز متان تشكيل مي , C , O g.mol )   11 12 16   

1( 12/25  2 (33/23  3 (25/35  4 (66/66  
ي گرمـايي   هاي برابر از كلسيم كربنات ناخالص و منيزيم كربنات ناخالص بـر اثـر تجزيـه    اگر جرم .717

آزاد كنند، نسـبت  ) از نظر دما و فشار(سان  اكسيد در شرايط يك كامل، حجم برابر از گاز كربن دي
   درصد خلوص كلسيم كربنات به درصد خلوص منيزيم كربنات كدام است؟  

)mol.gCa,Mg,O,C( 140241612            

1( 84/0   2 (91/0  3 (19/1 4 (91/1  
ا دهـيم تـا بـا هـم     گرم منيزيم خالص مخلوط كرده، گرم 10گرم سيليسيم تتراكلريد را با  34 اگر .718

شـود و   دهنده محدودكننده، كدام است؟ چند گرم سيليسيم تشكيل مـي  واكنش كامل دهند، واكنش
Mg)  ماند؟ ي اضافي باقي مي دهنده چند گرم از واكنش , Si , Cl / g.mol )   124 28 35 5 

  2/0 – 8/6 –منيزيم ) 2    2/0 – 6/5 –منيزيم  )1
  4/0 – 6/5 –سيم تتراكلريد سيلي) 4  4/0 – 8/6 –سيليسيم تتراكلريد ) 3
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گرم يون هيدروژن سـولفات باشـد، بـراي خنثـي      164/1اگر هر كيلوگرم از يك نمونه آب داراي  .719
شـود، در   كردن اين يون در يك تن از اين نمونه آب، چنـد گـرم سـديم هيدروكسـيد مصـرف مـي      

 باشد؟% 80كه بازده درصدي واكنش برابر  صورتي

     (H g.mol ,Na g.mol ,O g.mol ,S g.mol )      1 1 1 11 23 16 32  
1 (500  2 (1000  3 (600  4 (1200  

اتين، در محلول اكسيد كافي وارد شود، چند گرم كلسـيم   g2/5حاصل از سوزاندن  CO2اگر گاز .720
 .)درصد باشد 90در صورتي كه درصد بازدهي واكنش برابر (آيد؟  كربنات به دست مي

 (Ca ,O ,C ,H : g.mol )    140 16 12 1  
1 (24  2 (30  3 (36  4 (40  

مول گاز اكسيژن در يك ظرف سربسته مخلوط كرده و در آن  11گرم گاز هيدروژن را با  20اگر  .721
مـول آب تشـكيل   .... ي الكتريكي ايجاد كنيم تا با هم واكنش كامل دهند، در پايـان واكـنش،    جرقه
     .)عددها را از راست به چپ بخوانيد. (ماند باقي مي .....مول گاز  .....شود و  مي
  ، اكسيژن6، 12) 4  ، اكسيژن5، 12) 3  ، اكسيژن 6، 10) 2  ، هيدروژن5، 10 )1

  ؟گيرد نميي آن نوشته شده است، انجام  كدام واكنش، به صورتي كه معادله .722
1( H O CH COOH

  2     C2)زغال سنگ(32
2( NaHCO Na CO CO H O  3 2 3 2 22    
3 (C H (NO ) CO H O N O   3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6    
4 (CaCO HNO Ca(NO ) CO H O   3 3 3 2 2 22   

 STPاكسـيژن در شـرايط   % 20شـامل    چند ليتر هوا، ،گرم اكتان خالص 4/11براي سوختن كامل  .723
H)لازم است؟ ,C ,O : g.mol )   11 12 16 

1( 280  2( 420   3( 140  4(560  
H)؟ كدام عبارت، درست است .724 ,S ,Fe g.mol )   11 32 56   

  . ليتر است 4/22ولي گازها در دما و فشار ثابت، برابر حجم م )1
/گرم گاز هيدروژن، شامل  2/0 )2  2212 044   . مولكول هيدروژن است 10
H :واكنش )3 O(l) NH (g) NH (aq) OH (aq)   2 3   . جايي دوگانه است ، از نوع جابه4
   .ي محدودكننده است دهنده دهند، آهن واكنشگرم گرد گوگرد با هم واكنش  4گرم گرد آهن و  4اگر مخلوط  )4

، در صـورتي كـه   ACl2گرم نمك فرضـي  08/5مولار با  08/0ليتر محلول نقره نيترات  ميلي 250از واكنش  .725
نـش    شـــود؟  حاصـــل مـــي  AgClباشـــد، چنـــد گـــرم رســـوب    % 80بـــازده درصـــدي واكــ

(A g.mol ,Cl / g.mol ,Ag g.mol )    1 1 156 35 5 108  
1 (74/5  2 (296/2  3 (54/2  4 (48/1  

گرم برم مخلوط كرده و گرم كنـيم تـا بـا هـوا واكـنش دهنـد،        6/9گرم فلز آهن را با  36/3اگر  .726
آهـن در ايـن   (ي اين واكـنش چنـد گـرم جـرم دارد؟      ي اضافي كدام است و فراورده دهنده واكنش

)mol.gBr,Fe() كند شركت مي+ 3واكنش، با حالت اكسايش  18056    
  76/11 -آهن) 4  76/17-برم) 3  84/11 -برم) 2  84/11 -آهن  )1

ــا     2 .727 ــيژن بــ ــاز اكســ ــول گــ ــنش    84مــ ــابق واكــ ــيد مطــ ــربن مونوكســ ــرم كــ  :گــ
O (g) CO(g) CO (g) 2 22 ماند و حجـم گـاز درون    از كدام گاز باقي مي. دهند ، واكنش مي2
 .)باشد ندارد ميشرايط انجام واكنش، استا(ظرف پس از واكنش كدام است؟ 

(C g.mol , O g.mol )  1 112 16  
  ليتر 4/78 -اكسيژن) 2  ليتر 4/78 -كربن مونوكسيد) 1
  ليتر 2/67 -اكسيژن) 4  ليتر 2/67 -كربن مونوكسيد) 3
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درصد با هيدروكلريك اسيد اضـافي، مقـدار    87ي خلوص  اكسيد با درجه گرم منگنز دي 10از واكنش  .728
چگالي گاز كلـر را در  (درصدي اين واكنش كدام است؟   بازده. آمده استدست  ليتر گاز كلر به 775/1

   .)در نظر بگيريد g.L13شرايط آزمايش برابر 

)Cl g.mol 1
2 MnOو71 g.mol 1

2 87(  
MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  

1 (15%  2 (25%  3 (50%  4 (75%  
بـه  C70ژول گرمـا، از دمـاي    75/58ي فلزي خالص، با از دست دادن  يك قطعهگرم از  5اگر  .729

C20  برسد، اين فلز كدام است؟ 

c)آلومينيم ) 1 / J / g C) 0 c)نقره ) 2  902 / J / g C) 0 235    
c)سرب ) 3 / J / g C) 0 c)نيكل ) 4  129 / J / g C) 0 340  

Nو  NH3ليتر از گازهاي  2مخلوطي به حجم  .730 O2      در يك سيلندر با پيسـتون متحـرك بـه طـور
حجم گاز درون سيلندر در پايان واكنش در شرايط يكسان از نظر دما و . اند كامل با هم واكنش داده

    در اين سامانه چگونه است؟ wا شرايط پيش از واكنش، برابر چند ليتر و علامت فشار ب
NH (g) N O(g) N (g) H O(g)  3 2 2 22 3 4 3  

  ، مثبت8/2) 4  ، منفي8/2) 3  ، منفي6/1) 2  ، مثبت6/1) 1
    كدام مطلب درست است؟ .731

  .ي منزوي است اي از يك سامانه يك فلاسك پر از آب جوش، نمونه) 1
  .متان، آنتروپي عامل مساعد و آنتالپي عامل نامساعد است در واكنش سوختن گاز) 2
Hهاي گرماده، مجموع  در واكنش) 3 ها در مقايسـه بـا مجمـوع     هاي تشكيل فراوردهH    هـاي تشـكيل

  .تر است ها، بزرگ دهنده واكنش
4 (H اي با كم كردن  مرحله واكنش يكaE  در جهت برگشت ازaE آيد دست مي در جهت رفت به.  

آزاد شود  كيلوژول گرما 320اگر ضمن انجام كامل واكنش درون يك سيلندر با پيستون متحرك مقدار  .732
ايـن واكـنش در    Eو Hام دهـد، مقـدارهاي  كيلوژول كار انج 45و همراه با آن، سامانه روي محيط 

  )راست به چپ بخوانيد عددها را از(اند؟  شرايط آزمايش برحسب كيلوژول، به ترتيب كدام
  +365و + 320) 4  -365و  -320) 3  +40و  -275) 2  -40و + 375) 1

 است؟ نادرستگيرد، كدام عبارت  ر فشار ثابت انجام ميي واكنش سوختن پروپان كه د درباره .733

    .دهد ي واكنش، روي محيط كار انجام مي سامانه) 1
2 (Eارز گرماي مبادله شده بين سامانه و محيط است واكنش، هم.  
  .دهد سامانه، مقداري انرژي گرمايي به محيط انتقال مي) 3
  .است 13ي آن، برابر  ي موازنه شده ي مواد در معادلههاي مول مجموع ضريب) 4

C)است؟  صحيحهاي زير كدام مطلب  با توجه به واكنش .734 ,H : g.mol )  112 1 

CH) الف (g) O (g) CO (g) H O(g) kJ   4 2 2 22 2 810  
CH) ب (g) O (g) CO (g) H O(l) kJ   4 2 2 22 2 890  
4) پ 40 9CH (s) / kJ CH (l)   
CH) ت (g) CH (l) / kJ 4 4 8 2  
C(g)) ث H(g) CH (g) kJ  44 1648 

   .كيلوژول بر مول است -810آنتالپي استاندارد سوختن متان، ) 1
Cمتوسط آنتالپي پيوند ) 2 H ،415- كيلوژول بر مول است.  
CHآنتالپي استاندارد تصعيد ) 3 (s)4 ًكيلوژول بر مول است 3/7، تقريبا.  
 62/55هـا در حالـت اسـتاندارد ترمودينـاميكي حـدود       وختن يك گرم گاز متان و توليد فـرآورده ضمن س) 4

 .شود كيلوژول گرما آزاد مي

  كدام عبارت درست است؟ .735
  .ها بستگي نداد ظرفيت گرمايي اجسام، به حالت فيزيكي آن) 1
  .ي واقعاً منزوي است اي از يك سامانه آب جوش درون فلاسك، نمونه) 2
  .ت گرمايي يك ماده، معياري از ميزان وابستگي تغيير دماي آن به مقدار گرماي مبادله شده استظرفي) 3
  .واكنش است Hارز  انه، هممدر واكنش سوختن يك نمونه ماده در گرماسنج بمبي، تغيير دروني سا) 4
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 RHخون منفي باشد لازم است دو ژن منفي داشته باشد، بنابراين احتمال منفي شـدن ژن   RHداراي  كه فردي براي آن) الف    - 1

 :خون فردي برابر است با

1604040 ///  )يك ژن منفي (P )يك ژن منفي (= P )هر دو ژن منفي (= P )RH منفي (P  
/ /  1 0 16 0   .خون فردي منفي نباشد RHآنكهاحتمال 84

  .مثبت باشند RHمنفي يا هر دو  RHبايستي يا هر دو  باشند مي RHاگر دو فرزند بخواهند داراي يك نوع ) ب
  P) همنام RHهر دو ( P =) منفي RHهر دو ( + P) مثبت RHهر دو ( 

73120705600256016011601160160 ///)/)(/()/()/(   
 

4برابر ) b(ژن رنگ چشم مغلوب  احتمال    - 2
4برابر ) B(و ژن رنگ چشم غالب  1

  :بنابراين ،است 3

64
9

4
3

16
134

3
4
1

2
3 2 







   P) دو فرزند ژن رنگ چشم مغلوب()()(

 
 :داريم. دهيم نمايش مي Bنكور را با و قبولي حسن در ك Aقبولي حسين در كنكور را با     - 3

7606040 /)BA(P,/)B(P,/)A(P    

)BA(P///)BA(P)B(P)A(P)BA(P   6040760  
240/)BA(P    

 
 :كنيم له را حل ميأبه كمك نمودار درختي مس    - 4

  
  
  

4850507045030 /////) زن و ليسانس يا مرد و ليسانس(P) ليسانس(P  
  

 
 :اي داريم با توجه به فرمول احتمال توزيع دو جمله. تير به هدف اصابت كند 4تير يا  3تير به هدف اصابت كند يعني  3لااقل     - 5

  )/()/()/()/()X(P)X(PP 20804
420803

443 413 
















  

 
  : توان عدد سه رقمي ساخت به روش زير مي 9و  7،  5،  3، 1با ارقام   »2«ي  گزينه - 6

جا كه قرار است ارقام متمايز باشند، براي رقم دهگان و يكان به ترتيب چهـار   نج حالت وجود دارد و از آنبراي رقم صدگان پ
60345  : و سه حالت وجود دارد، پس   

 
شيء مختلف  6مانده تشكيل  در واقع با حروف باقي. گيريم را نيز يك شيء در نظر مي Gرا يك شيء و دو حرف Aدو حرف   »3«ي  گزينه - 7

  .يك استنيز  Gو خود حروف Aجايگشت خود حروفاست و  6!ها  شيء داريم كه جايگشت آن 6بنابراين . دهند مي
72066    E,N,R,L,GG,AAشيء  !

 
تكـراري اسـتفاده    ءفرمول جايگشت اشيااز در هرحالت . صورت زير است رقم داده شده به 6رقم از  3حالات مختلف استفاده    »1«ي  گزينه - 8

    :كنيم ها را با هم جمع مي كرده و در آخر جواب
63321  )تكرار وجود ندارد، پس از فرمول اصلي جايگشت استفاده كرديم(  !,,  

 پاسخ تشريحي رياضي عمومي
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3211 
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3122 
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3322 
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32
3133 
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32
3233 

!

!
,,  

241863333336   

 
ن نـه نفـر ديگـر    گذاريم، يعني هر چهار نفر، بايد از ميـا  خواهيم بدترين بازيكن حتماً انتخاب نشود، پس او را كنار مي چون مي   »1«ي  گزينه - 9

كنـيم، يعنـي از    جا كه قرار است بهترين بازيكن حتماً انتخاب شود، او را انتخاب شده فـرض مـي   انتخاب شوند، از طرفي از آن

ميان هشت بازيكن باقيمانده بايد سه نفر را انتخاب كنيم كه اين كار به







3
. پـذير اسـت   حالـت امكـان   8








3
هـا   در گزينـه  8

853جا كه  موجود نيست، ولي توجه كنيد از آن  پس ،
















5
8

3
8.  

 
  :برابر است با) آموز تجربي دانش 4آموز رياضي و  دانش 5(آموز  دانش 9آموز از ميان  دانش 4هاي انتخاب  تمام حالت  »2«ي  گزينه -10

126432
6789

4
6789

494
9

4
9



















!)!(!

!  
آمـوز   دانـش  2آمـوز رياضـي و    دانـش  2. (آموزان انتخاب شده از هر دو گروه يكسان اسـت  هايي كه تعداد دانش اد حالتتعد

606102  :، برابر است با)تجربي
4

2
5
















  

6660126پس در   آموزان انتخاب شده از هر دو گروه با هم برابر نيستند حالت، تعداد دانش.  
 

اي به صورت  دانيم كه يكي از فرزندان پسر است، فضاي نمونه چون مي. دهيم نشان مي gو فرزند دختر را با  bفرزند پسر را با    »2«ي  گزينه -11
  : زير است

}bbb,gbb,bgb,bbg,ggb,gbg,bgg{S   
از هفت  ها خط كشيده شده است يكي از فرزندان پسر و دو فرزند ديگر دختر هستند، پس سه حالت هايي كه زير آن در حالت

7: مطلوب است و احتمال مورد نظر برابر است با، حالت
3

P.  

 
 ،، بنابراين براي هر يك از دو تاس سـه حالـت وجـود دارد   3و يا  2، 1 باشد يعني 4تر از  اعداد ظاهر شده در هر تاس بايد كم  »4«ي  گزينه -12

933  : پس )S(n  
  : آنگاه داريم ،تفاضل اعداد ظاهر شده برابر يك نباشدقدر مطلق شد كه پيشامد اين با Aاگر 

53313223111  )A(n)},(,),(,),(,),(,),{(A  

9
5


)S(n

)A(n
)A(P  
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  :كنيم با استفاده از نمودار درختي، مساله را حل مي :راه حل اول  »3«ي  گزينه -13

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7  :رنگ بودن دو كارت انتخاب شده، برابر است با پس احتمال هم
3

7
2

7
1

6
3

7
4

6
2

7
3

 PP  

كنـد كـه دو كـارت را     دانيم، فرقي نمي جايي كه در هنگام خارج كردن كارت دوم، رنگ كارت اول را نمي از آن :راه حل دوم
دسـت آمـده بـا هـم      هاي به خارج كنيم، در هر دو حالت، احتمال) بدون جايگذاري(ها را جدا جدا  زمان خارج كنيم و يا آن هم

  . برابر است

7
3

21
63

2
43
2
4

2
3










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 
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
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







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



 P 

 
)BA(نمايش دهيم، سؤال پيشامد Bو براي اولين بار سفر كردن را با Aاگر تاجر بودن را با  »3«ي  گزينه -14  را خواسته است.  

)]BA(P)B(P)A(P[)BA(P)BA(P   11 8
5

72
45

72
27172

8
72
12

72
231 




   

 
2045توان  ، مي 1و  2،  4،  6،  8ارقام  با  »3«ي  گزينه -15 )S(n  عدد دو رقمي بدون تكرار ارقام ساخت، اگرA   پيشامد آن باشد كـه

 :باشد، آنگاه 6عدد ساخته شده مضرب 

  6844248241812  )A(n},,,,,{A 10
3

20
6


)S(n

)A(n
)A(P  

 
تواند  مي Xموش سفيد باشد، آنگاه  4موش سياه و  6هاي سفيد انتخاب شده از ميان  با تعداد موش برابر Xاگر متغير تصادفي   »3«ي  گزينه -16

 :مقادير صفر، يك و دو را بپذيرد و داريم
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452  :توجه كنيد كه
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 دفترچه دارد

دفترچه ندارد

 دفترچه دارد

دفترچه ندارد

 مرد

 زن

60/

601 /

7501 /

750/

540/

460/

فرد انتخاب شده

  :ترين مقدار برابر است با ، بزرگXتوزيع احتمال متغير تصادفي با توجه به مقادير به دست آمده در بالا، در 

   15
8

45
241  )X(P  

 
 

داراي  Xي چهار فرزنـدي در نظـر بگيـريم، آنگـاه      يك خانواده) يا دختر(را برابر با تعداد فرزندان پسر  Xاگر متغير تصادفي   »3«ي  گزينه -17
 : اي است و داريم توزيع دو جمله

16  :جنس بودن تعداد فرزندان هم احتمال برابر
6

4
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4
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42 221 
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
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
 )()()X(PP  

  :ي فرزندان جنس بودن همه هم احتمال
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P)()()()()X(P)X(PP  

  
 

 :كنيم با استفاده از نمودار درختي، مسأله را حل مي  »2«ي  گزينه -18

  
    

  
  

  
  

  669075046060540 /////P:  احتمال مورد نظر  
 

» هر چهار بار وجه قرمز رو شود«با پيشامد آن كه » حداقل يك بار وجه آبي رو شود«تصادفي، پيشامد آن كه  آزمايش ايندر   »1«ي  گزينه -19
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 بودصحيحشاندرصد پاسخ12وپاسخ دادندآموزان به اين سؤال درصد دانش 25
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 هاي خاصي از پوست سلول) ب                                   پپتيدي) الف    - 116

  IIمراز پلي RNA) ج

 
 . پيوند پپتيدي خواهد داشت 2بنابراين آمينواسيد دارد،  3) الف    - 117

  UUU) ب
 Pدر جايگـاه   )AUG(شود و كدون آغـاز   متصل مي يmRNAتر ريبوزوم در مجاورت كدون آغاز به  بخش كوچك) الف   - 118 

  كند، سپس بخش بزرگ ريبوزوم بـه بخـش كوچـك    با آن رابطه مكملي برقرار مي ي آغازگرtRNAگيرد و  ريبوزوم قرار مي
 .پيوندد مي

  AUG -متيونين ) ب

 
 ريبوزوم Aحامل دومين آمينواسيد به جايگاه  tRNAبا ورود     - 119

 
 .شود مي، عامل پايان ترجمه وارد ريبوزوم Aهاي پايان در جايگاه  با قرار گرفتن كدون) الف    - 120

  Aجايگاه ) ب
به اين . كند پپتيد هيدروليز مي را با پلي Pموجود در جايگاه  tRNAعامل پايان ترجمه، يك آنزيم پيوند بين آخرين  با ورود) ج

   .شوند و دو بخش كوچك و بزرگ ريبوزوم نيز از هم جدا مي mRNAچنين  هم. شود پپتيد ساخته شده رها مي ترتيب پلي
 

 . شود ي ترجمه شروع مي ي ادامه ريبوزوم، مرحله Aي حامل دومين آمينواسيد به جايگاه tRNAبا ورود    »3«ي  ينهگز - 121

 
هم درون جايگاه  CACگيرد، كدون  ريبوزوم قرار مي Pدرون جايگاه  UUCو در نتيجه كدون  AAGكدون  وقتي كه آنتي   »4« ي ينهگز - 122 

A ر در صورت سؤال، ريبوزوم چهار بار روي كدون مزبو 6گيرد و بنابراين به ازاي  قرار ميmRNA جا شده است جابه. 

 
  .سازد را مي) اوليه mRNA )mRNAسازهاي  ي سلول، پيش در هسته IIمراز پليRNA   »2«ي  ينهگز - 123

  :ها ساير گزينه
  .شوند دار جدا مي ريبوزوم از نوكلئوتيد آدنين Pآمينواسيدها در جايگاه : »1«ي  گزينه
  .قرار دارد Pدر جايگاه  9اسيدآمينه باشد، كدون  10حاوي  Aجايگاه  tRNAتي وق: »3«ي  گزينه
  .شود منتقل مي Aي جايگاه tRNAاسيدآمينه به  5ي پپتيدي حاوي  براي تشكيل پنجمين پيوند پپتيدي، رشته: »4«ي  گزينه

  
 

 .شود مي شروع بوزومير A گاهيجا د بهينواسيآم نيدوم حامل يtRNA ورود با، ي ترجمه ادامه ي مرحله   »2«ي  ينهگز - 124

  
 

   »4«ي  گزينه - 125

  
  
  
 

شـود،   حفظ مي  mRNAژن است كه پس از رونويسي، رونوشت آن در مولكول) ساختاري( ي بخشي از توالي رمزكننده اگزون    - 126 
  mRNAلكـول  ژن است كه پس از رونويسي، رونوشت آن از مو) ساختاري( ي كه اينترون بخشي از توالي رمزكننده در صورتي
 .  ي بالغ حاصل شودmRNAشود تا  حذف مي

هـاي سـاختاري بـا     اند، شروع و پايـان ژن  هاي يوكاريوتي گسسته هستند، يعني از دو نوع توالي اگزون و اينترون تشكيل شده ژن اغلب    - 127 
حـذف   mRNAها از مولكول  نترونپس از رونويسي، رونوشت اي. باشد، يعني بين دو توالي اگزون، يك اينترون وجود دارد اگزون مي

   .از هم جدا هستند  شود، در ساختار ژن كه هنگام ترجمه، استفاده مي) ها اگزون  يعني(  به عبارت ديگر بخشي از ژن .شود مي

  1اگزون   1اينترون  2اگزون 2اينترون 3اگزون

  

 جايگاه ريبوزوم

 بودصحيحشاندرصد پاسخ56وپاسخ دادندآموزان به اين سؤال درصد دانش 72

 بودصحيحشاندرصد پاسخ28وپاسخ دادندآموزان به اين سؤال درصد دانش 42

  )4ي گزينه(ي افتادند درصد در دام آموزش16بود وصحيحشاندرصد پاسخ48وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 76
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در نتيجـه  . شـود  توپلاسـم بـه آلولاكتـوز تبـديل مـي     شده و در سيE.Coliاگر لاكتوز در محيط حضور داشته باشد، وارد سلول     - 128

تواند به اپراتـور متصـل    بنابراين مهاركننده ديگر نمي. آورد آلولاكتوز به مهاركننده متصل شده و تغييراتي در شكل آن پديد مي
 .شود شود و اپران روشن مي

باشـد، ولـي    مي زكقندگلوهتروتروف عموماً از  اكتريِمنبع انرژي اين ب. كند در دستگاه گوارش انسان زندگي مي كلاي.ا باكتري   - 129 
 . تواند از قند لاكتوز انرژي خود را به دست آورد اگر گلوكز در دسترس سلول نباشد، مي

 در پاسخ به تغيير شرايط محيطي، مثل در دسترس بودن يا نبودن يك منبع غذايي) الف    - 130 

  از ترجمه يا پس  در سطوح مختلفي از جمله رونويسي، ترجمه) ب
 عمدتاً در هنگام رونويسي) ج

 ي mRNA )mRNAسـاز   شود، پيش حاصل ميIIمراز پلي RNAاي كه مستقيماً در نتيجه فعاليت RNA، ها يوكاريوتدر     - 131 
ي mRNAوليـد  يكي از تغييراتي كـه بـراي ت  . شود ي بالغ تبديل ميmRNAاين مولكول پس از تغييراتي به . نام دارد) اوليه

 .تر است اوليه كوتاه mRNAبالغ نسبت به  mRNAپس . ها استدهد، حذف رونوشت اينترون بالغ رخ مي

 
 رونوشت اينترون) ب               اينترون) الف    - 132

  هسته  هسته ـ) د                    اگزون) ج
 ها زمان ژن كنترل بيان هم) الف    - 133 

  .دهد كننده قرار دارد، يعني دستور ساختن مهاركننده را مي ي ژن تنظيمرمزهاي پروتئين مهاركننده رو )ب
  .شود شود و با تغيير شكل آن باعث روشن شدن اپران لك مي همان آلولاكتوز است كه به پروتئين مهاركننده متصل مي) ج
 .گردد يشود و باعث خاموش شدن اپران لك م همان پروتئين مهاركننده است كه به اپراتور متصل مي) د

 mRNAژن سـاختاري   3از روي . انداز تشكيل شده اسـت  ، اپراتور و راه3و  2، 1هاي ژن  ژن ساختاري به نام 3اپران لك از     - 134 
ژن ساختاري  3زمان  آورند كه بيان هم وجود مي ي اپران لك را به انداز بخش تنظيم كننده اپراتور و راه. شود چند ژني ساخته مي

 .كند را كنترل مي

 
  اپراتور D:انداز ـ  راه C:مهاركننده ـ  B:مراز ـ  پلي RNA:A) الف    - 135

  خاموش) هـ   Bو  A) د  B) ج           B) ب
 

  :ها بررسي گزينه   »4«ي  ينهگز - 136
دهد چه در هنگام روشن بودن اپران لك و چه در زمـان خـاموش بـودن     بيان ژن پروتئين تنظيمي همواره رخ مي: »1«ي  گزينه

  )غلط. (آن
  )غلط. (براي روشن شدن اپران لك علاوه بر وجود لاكتوز عدم وجود گلوكز نيز ضروري است: »2«ي  زينهگ

مـراز بـه راه انـداز اسـت رخ      پلـي  RNAي يك رونويسي كه اتصال  در زمان خاموش بودن اپران لك نيز مرحله: »3«ي  گزينه
  )غلط. (دهد مي

ي لاكتوز در باكتري انـدك اسـت ولـي صـفر      كننده  هاي جذب و تجزيه زيمدر زمان عدم حضور لاكتوز غلظت آن: »4«ي  گزينه
  )صحيح. (نيست

 
  . كند را رمزدهي مي) پروتئين مهار كننده(كننده وجود دارد كه پروتئين تنظيم كننده  براي اپران لك يك ژن تنظيم  »4«ي  ينهگز - 137

  : ها بررسي ساير گزينه
شود كـه يكـي از ايـن     ي بالغ تبديل ميmRNAشود به  تغييراتي كه متحمل مي پس از) نابالغ(ي اوليه mRNA: »1«ي  گزينه

  .است) هاي اينتروني حذف رونوشت(تغييرات كوتاه شدن 
  .ي لاكتوز لازم هستند محصولات اپران لك براي جذب و تجزيه: »2«ي  گزينه
ي  نيازمند آنزيم و انرژي است، نه فقط مرحلـه سازي، همانند ديگر فرآيندهاي سنتزي درون سلول  فرآيند پروتئين: »3«ي  گزينه

  . پاياني آن
  

 
  )1ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 10بود وصحيحشاندرصد پاسخ22وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 54



  161    كانون فرهنگي آموزش 

 
  

هـا،   داراي رونوشت اگزون و رونوشت اينترون اسـت كـه بـا حـذف رونوشـت اينتـرون       يوكاريوتيهاي  ي ژن ي اوليهmRNA  »2«ي  ينهگز - 138
mRNAدار يافـت   هـاي هسـته   ي سـلول  در همـه ) از جمله ژن كـراتين (هاي يك يوكاريوت  ي ژن همه. شود ي اوليه كوتاه مي

هـاي خاصـي از پوسـت بيـان      ي كراتين در سـلول  در ضمن ژن رمزكننده. شوند ها بيان مي شوند، ولي در هر سلول برخي ژن مي
 .شود رونويسي مي Iمراز پلي RNAدر قورباغه توسط ) نه پروتئين ريبوزومي(ي ريبوزومي RNAاي  ژن هسته. شود مي

  
 

  .شود دهد كه در غياب لاكتوز به اپراتور متصل مي ه دستور ساخت پروتئين مهاركننده را ميكنند ژن تنظيم   »1«ي  گزينه - 139
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ها وجود دارد نه در باكتري اشريشياكلاي در يوكاريوت IIمراز پلي RNA: »2«ي  گزينه
  .سازد سه ژني مي mRNAاپران لك : »3«ي  گزينه
  .كننده مربوط به حضور آلولاكتوز در سلول است روتئين تنظيمتغييراتي در شكل پ: »4«ي  گزينه

 
در ضـمن   .شـوند  اند و ترجمـه نمـي   اينترون حذف شدهرونوشت هاي مربوط به  تمام بخش يوكاريوتيهاي پيك بالغ RNAدر   »1«ي  گزينه - 140

  .شود هايي از رونوشت اگزون از جمله كدون پايان نيز ترجمه نمي بخش
 

. پيوندد ها مي مراز به آن پلي RNAشود و بعد آنزيم  انداز متصل مي گروهي از عوامل رونويسي به راهعددند، رونويسي مت عوامل    - 141
 .كند است كه به كمك عوامل رونويسي متصل به آن، عمل رونويسي را تقويت مي DNAافزاينده بخشي از مولكول 

  
ريزنـد، بنـابراين    شوند، رمزهاي سه حرفي را به هم مي ا ميچون سبب افزايش يا كاهش نوكلئوتيده ،هاي تغيير چارچوب جهش    - 142

 .هاي جانشيني اثر شديدتري روي ترتيب آمينواسيدهاي يك پروتئين خواهند داشت نسبت به جهش

  
143 -    A (RNAمراز           پليB (توالي افزاينده         C (كننده گروهي از عوامل رونويسي موسوم به فعال 

 
در جهش جانشـيني  . دهد اي از نوع جانشيني رخ مي ، جهش نقطهشود لئوتيد ژن با نوكلئوتيد نوع ديگري عوض يك نوككه  زماني    - 144

  .ن تأثير ندارندژبه رمزهاي ديگر همان آمينو اسيد يا پايان تبديل شوند بر بيان  هاگر نوكلئوتيد جايگزين شد
  .ئين هستندتمينواسيد سيستغيير يابد، چون هر دو كدون مربوط به آ UGCبه  UGUمثلاً رمز 
  .تغيير يابد، چون هر دو كدون، مربوط به رمز پايان ترجمه هستند UAAبه  UGAمثلاً رمز 

 
 جاندار نموپاسخ به تغيير شرايط محيط و نيز ) الف    - 145

  .ترجمه از هسته، هنگام ترجمه و بعد از عمل mRNAقبل از رونويسي، هنگام رونويسي، بعد از رونويسي، بعد از خروج ) ب
  غالباً در هنگام شروع رونويسي،) ج

 
 .شود ي سلول سنتز مي يوكاريوتي است و در هسته يDNA  توالي افزاينده بخشي از مولكول) الف    - 146

بـه تـوالي   ) موسوم به فعال كننـده (شوند و گروه ديگري از عوامل رونويسي  انداز متصل مي گروهي از عوامل رونويسي به راه )ب
 .شوند مي افزاينده متصل

 
  .كدون براي آمينو اسيد خواهيم داشت 3طبيعي  mRNAدر     - 147

AUG UGU GCA UAA
1 2 3

  
تـر   و تعداد آمينواسيد بيش دهد ميبنابراين تغيير در چارچوب خواندن رخ . باعث تغيير در رمز پايان شده است Uحذف ) الف
  .شود مي

AUG UGG CAU AA
1 2 3

  
  .شود گيرد و ترجمه انجام نمي رمز پايان در كنار رمز آغاز قرار مي) ب

AUG UGA
1 2

  
  .آمينو اسيد هستنديك تغيير كرده و اثري ندارد زيرا هر دو كدون  UGCبه  UGUرمز ) ج

AUG UGC GCA UUA
1 2 3

  
 ـاندن ايجاد شده و رمز پايـان تغي نوكلئوتيد اضافه شده و تغيير در چارچوب خو يك) د تـر   ر كـرده و تعـداد آمينواسـيد بـيش    ي

  .شود مي
AUG UGU CGC AUA A

1 2 3 4
  
 

  )3ي گزينه(در دام آموزشي افتادند درصد13بود وصحيحشاندرصد پاسخ21وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 42
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 فسفودي استر) ب                 دئوكسي ريبونوكلئوتيد ) الف    - 148

  كننده فعال) د                                دئوكسي ريبوز) ج
مـراز و سـاير عوامـل     پلـي  RNAدر كنـار   DNAبا تشكيل حلقه در ) فعال كننده(عوامل رونويسي متصل به آن و افزاينده  )هـ

  .كند گيرند و عمل رونويسي را تقويت مي انداز قرار مي رونويسي روي راه
 

  برخلاف) د                 DNAمولكول ) ج                      گروهي از) ب                   غشاي هسته) الف    - 149
 

 .هاي آن منتقل شود هاي جنسي افراد روي دهد ممكن است به زاده جهشي كه در سلول    - 150
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  .شود مراز ديده مي پليRNAنوع  3ها  مراز وجود دارد، ولي در يوكاريوت پليRNAها يك نوع  در پروكاريوت: 3ي  گزينه
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a  :آنگاه ،تشكيل دنباله حسابي دهند c و bو  a اگر سه عدد   »4« ي گزينه -401 c
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 3و  7و  11و ...        »1«ي  گزينه -404

  4و  7و  10و ...   
  :سازند، يعني داريم مي 12و قدر نسبت  7ي اول  ي حسابي با جمله لههاي فوق دنبا جملات مشترك دنباله

  ي جملات مشترك دنباله:  7و  19و  31و  43و ... 
  .باشد ها، چهار تا مي آن 50تر از  لذا جملات مشترك كوچك
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aدنباله هندسي        »2«ي  گزينه -408 t101   دنباله حسابي 8

  a , d  1
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2 t t q q   7 7
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ka       »1«ي  گزينه -409  4 15  
k k kb ( ) ( )  2 2 2 425 5 5  
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   


6
6

  

  
f  :بايد داشته باشيم  »3«ي  گزينه -411 (x) (x ) x x x x x           213 1 2 3 3 4 6 6 22  
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 بايد مثبت باشد xاين جواب قابل قبول نيست، زيرا

  قابل قبول                                                         
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x       »3«ي  گزينه -417 x x x(x ) (x ) x(x )        3 2 2 3 23 33 3 1 1 1 12 2 

(x ) x (x ) (x ) x
              
   

2 23 11 1 0 1 1 02 2 x(x ) (x )    2 33 1 1 02 

(x ) x x       2 11 0 1 0 22  
  

x      »2«ي  گزينه -418 x x x (x ) (x )      4 2 2 2 2 24 4 1 4 1 

xبا تقسيم طرفين نامساوي بر مقدار مثبت 2 x  : خواهيم داشت 1 2 4   
xجا  و از آن  2 2.  

  
xاز آنجــايي كــه  »3«ي  گزينه -419 x 2 ــواره مثبــت اســت 1 ــرا در آن ( ، هم ــذا كــافي اســت )مثبــت اســت x2منفــي و ضــريب زي ، ل

x x  2 4 3  :با تعيين علامت خواهيم داشت .باشد 0

    
x

x x    2
1 3

4 3  
  

x  :ريشه خواهد بود ي دو ي جواب خارج فاصله بنابراين مجموعه  xيا  3 1  
  

 :كنيم را به صورت زير به ضرب تبديل مي fابتدا تابع  »2«ي  گزينه -420

f (x) x x x (x x) ( x )       3 2 3 24 4 4 4  
x(x ) (x ) (x )(x )      2 2 21 4 1 4 1  
(x )(x )(x )   4 1 1  

  :ي جدول زير را داريم است لذا چهار بازه 4و  1و  -1ي  معادله داراي سه ريشه

  
x

f (x)



   

1 1 4
  

  

xپس با توجه به شرط  1تابع ،f ي در فاصله( , )1 aها قرار دارد، بنابراينxپايين محور 4 1 وb    :است، لذا 4
b a   4 1 3  

  
xي هاي معادله ريشه bو aكه از آنجايي  »1«ي  گزينه -421 x /  2 10 0 1  :هستند، پس 0

  b
S a b

a


   


10  

c
P ab /

a


  


0 1  

loga  :اما در عبارت خواسته شده داريم logb log(a b) logab log(a b)       
aبه ازاي b 10،log(a b) 1 و به ازايab /0 1 ،logab  1پس ،:      1 1 2  

  
xyها، yار سمت راست محور ي نمود معادله  »2«ي  گزينه -422 ( )

1
xyيا  2   رسـم شـده   هـا yي آن نسبت به محور  باشد و چون قرينه مي 2

x|y|ي آن  پس معادله است،    . باشد مي 2
  

 :با استفاده از خواص توان، خواهيم داشت  »1«ي  گزينه -423

a a   
3 32 2 4 a a a( )


     

1 112 1 22 24 2 2 2 2 2 2 2 

  :بنابراين
a ( )

( a )log log log
     

3 34 14 1 44 44 4 4 1  
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naطبق قانون  »2«ي  گزينه -424 a
b bnlog log داريم:  

log( ) ( ) 6 2 5 1 log( ) log( ) log( )     22 1 5 1 5 1 5 2 5  
aحال طبق قانون b a b

c c clog log log   داريم:  
( )

log( ) log( )  
1

6 2 5 6 2 5 log( ) log( )  6 2 5 2 1 5  

log( ) log log log k     436 20 16 2 4 2 4 log( ) ( )   6 2 5 6 2 5  
  

   »1«ي  گزينه -425

a(log log ) ( log ) ( )          

1
23 3

3 3 3
3 3 1 22 2 2 a a alog log log


  

1
3 3 3

31 3
3

 

  
  :لگاريتم، خواهيم داشت تعريفبا استفاده از   »2«ي  گزينه -426

  a ( )   
2

3 3 233 3 9 alog a ( ) a ( )     
4 1 4 2
3 2 3 3

3
4 3 3 33  

log    :بنابراين 2
2

4 4
3 3 a(a )log log log log

   
33 4

3
97 9 7 216

88 8 2
  
  

aبا استفاده از دستور   »1«ي  گزينه -427 b a
c cblog log log خواهيم داشت ،:  

log 2
2

1 1
7 7 log log log ... log log log      7

2 3 4 127 2 2
3 5 128 1284 2

  
  

xlog       »3«ي  گزينه -428 log log log log      3 3 3 3
9 3 3 33

1 1 1 5212 2 2
2

 

xlog  :بنابراين با توجه به تعريف لگاريتم، خواهيم داشت x ( )    
5 5

2 52 29
5 9 3 32  

  

       »1«ي  گزينه -429
(x )

x (x )
log log(x ) log

x x




      
2 1

1
10

2 2 11 1 1 10 

x x x x     
12 2 10 2 8 4  

xlog  : پس log log log


     
2

3

1
2 248 28 2

2 2
3 3  

  
)log        »1«ي  گزينه -430 x ) log x log  212 1 32 

  log( x ) log| x | log  2 1 3  

xاما   2 1 x، پس 0 
1
|، لذا 2 x | xپس ،:  

  a c b
x x x , x

        2 32 3 0 1 2 log( x )x log x( x )    2 1 3 2 1 3    

xاما  
1
x، پس 2 

3
xحاصل عبارت را به ازاي  قابل قبول است، لذا 2 

3
  :يابيم مي 2

  
x x

log log log log


 
   

1
2

3 1
2 2 23 2 244 2

1 1
2 2  
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sin      »4«ي  گزينه -431 sin sin sin
      
         

   

5 38 24 4 4 4  

  sin sin sin sin
          

                  
       

8 24 4 4 4  

  :شوند حذف مي 2مضارب صحيح cosو sinبراياما 

sin sin sin sin
   

     4 4 4 4  sin sin sin sin
          

               
       4 4 4 4  

  
وقتي  »1«ي  گزينه -432

   
3
tan  :  كند، پس مي تا صفر تغيير1كند، آنگاه تانژانت آن از تغيير مي4


        

3 1 04  
  
  
  
  
  

    :بنابراين

  
m m

m
m m

m m m
m

           
           

2 1 0 101 2 2 1 12 1 0 0 01 1 1 11

 
m

  


21 01  

mچون در قسمت اول  1 mپس بايد 0  1 mباشد تا حاصل 0

m




1
  .مثبت باشد 1

m m
m

m m

     
  

    

1 0 1 11 0 1  

  
شويم وقتي مضرب فرد  يادآور مي  »3«ي  گزينه -433

ي مـوارد فقـط بـه     شـوند،در بقيـه   مي، سينوس به كسينوس و به عكس تبديل باشيمداشته 2
 : بنابراين. كنيم علامت نسبت در ناحيه توجه مي

     sin( ) cos( ) sin cos

cos( ) sin( ) sin cos

   


    

180 20 180 20 20 20
90 20 90 20 20 20
     

       

  : گيريم فاكتور مي cos20از

   

136
17100

64 8
100

 

sin
cos

cos tan /

/tansin
cos

cos

 
       
    
   
 

2020 1
20 20 1 0 36 1

0 36 120 12020 1
20




 






  

  
    »3«ي  گزينه -434

  

  sinx 
1 12  

 

وقتي كمان از
5تا  5

1كند، سينوس آن از حركت مي 6
sinزيرا  .كند تغيير مي 1تا  2




5 1
6 sinو 2


12   
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)tanدانيم مي  »2«ي  گزينه -435 ) tan     پس ،:    

  tan( ) tan( ) tan( )
  

      
2 33 3 3  

  :همچنين داريم

  sin( x) cosx

  

3
2  

  :در نتيجه

  cosx 
1
3

 tan( )sin( x) ( )( cosx)
 

     
2 3 1 3 13 2  

  cos x
  

     
 

21 2 12 2 1 13 33
 

cos x

cos x cos x


  

1
322 2 1  

  
cosبا استفاده از اتحادهاي   »4«ي  گزينه -436 x sin x  21 2 cosو  2 x cos x  21 2   :، خواهيم داشت2

  tan
| sin |


 


1

2 
sincos

cot
cos sin cos


 

    
  

2
2

2 2

21 1 21 1 2 2
  

است، يعنيدر ناحيه اول دايره مثلثاتي  چون انتهاي كمان 
  0 بنـابراين  2 

 0 2 ، لـذا مقـادير داخـل قـدرمطلق     4

  :اند و خواهيم داشت مثبت

  
tan tan tan

cot
tantan tan

  
  

    
  

2 2 21 2 1 12 2 2
2 22 2

 
tan

tan tan
sin tan


 

   


211 2
2 22 2

  

  
     »2«ي  گزينه -437

  sin cos
     

           

2 2 4
2 8 2 8 8 sin cos

   
     

  

2 2 3
2 8 2 8  

  
sin cos ( ) cos

  


   

21 2 2 28 8 4
2 2 2 4 sin sin sin

    
        
  

22 2 1
2 8 2 8 2 8  

  
     » 2«ي  گزينه -438

  sinx / cos x sin x ( )


       2 23 3 10 75 2 1 2 1 24 4 8  

  :داريمبنابراين 

  cos x cos x ( )
 

    2 21 314 2 2 1 2 18 32  

  
S      »4«ي  گزينه -439 absinC ( )( )sin    

1 1 28 10 45 40 20 22 2 2
  
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  :در شكل مقابل داريم  »2«ي  گزينه -440

  
  

  AB AC AB
AB

sinC sinB sin sin


      

23030 30 62 10 63345 120
2

   

  
  روبه رو  مثلثبا توجه به   »4«ي  زينهگ -441

  :داريم ها كسينوسي  و رابطه
  
  

 a ( )( )cos  2 2 212 12 2 12 12 120  

a


        
1144 144 2 144 3 144 12 32  

  .كه اين ضلع شعاع دايره خواهد بود
  

Aماتريس  »3«ي  گزينه -442 (A I)2 دهيم را تشكيل مي:  A I I
     

         
     

2 0 1 0 1 0
0 2 0 1 0 1  

A  :پس (A I) A I A   2 2 2  

A  :را بيابيم A2بنابراين كافي است A A
     

        
     

2 2 0 2 0 4 0
0 2 0 2 0 4  

Aهاي ماتريس بنابراين مجموع درايه (A I)2 است 8، برابر.  
  

AB         »2«ي  گزينه -443
     

           

2 0 1 2 2 4
3 1 3 5 0 1  

(AB)
    

      
   

1 1 4 1 412 2 0 2 0 22 (AB)
 

     
1 1 41

0 22 0  

  
a      »4«ي  گزينه -444 x a (a )x y a

a y x (a )y

        
                  

1 2 1 2
1 1 1 1 1  

  :يابيم كه دستگاه فاقد جواب باشد دست آمده، حالتي را مي ي دو مجهولي به در دستگاه دو معادله
a a a

a a

 
  

   
1 2 1 2

1 1 1 1 1  
  

a))  ق ق غ(   )(a ) a a           2 21 1 2 1 2 1  
ي مقـادير حقيقـي    عبارت ديگر به ازاي همه به  وجود ندارد كه به ازاي آن دستگاه فاقد جواب باشد، aيعني هيچ مقداري براي 

aدستگاه داراي جواب است ، .(a R)  

axتوجه كنيد كه دستگاه  by c

a x b y c

 
    

a، با شرط  b c

a b c
 

  
  .فاقد جواب است 

  
AAدانيم مي  »4«ي  گزينه -445 I 1 و| KA | K | A | 2يك ماتريس Aدر صورتي كه( 2   :، بنابراين)باشد 2

| I |   36 36 1 36 | ( A)( A ) | | AA | | AA |   1 1 2 12 3 6 6  
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 :ي اول برابر نداشته باشند، بنابراين يك تابع باشد، بايد در آن هيچ دو زوج مرتب متمايزي، مؤلفه Aي براي آنكه رابطه  »2«ي  گزينه -446

( ,m ) ( ,m ) m m m m        2 2 23 3 2 2 2 0  
(m )(m ) m , m       2 1 0 2 1  

  :و تشكيل رابطه داريمmگذاري اين مقادير يبا جا
m {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}       1 3 1 2 1 3 1 2 1 3 1 1 4  

  .تابع است
m {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}   2 3 4 2 1 3 2 2 2 3 4 2 4  

mپس فقط .تابع نيست  1 قابل قبول است.  
  

xاز تساوي  »4«ي  گزينه -447 , y Z ؛| x | | y |  شـده اسـت و ايـن در     2كه مجموع دو عدد صحيح نـامنفي برابـر    توان نتيجه گرفت ، مي2
  :پذير است كه يكي از حالات زير رخ دهد صورتي امكان

| x | , | y | ( , ) , ( , ) R    0 2 0 2 0 2  
| x | , | y | 1 1 ( , ),( , ),( , ),( , ) R     1 1 1 1 1 1 1 1  

  | x | , | y | ( , ) , ( , ) R    2 0 2 0 2 0  
   .عضو است 8اراي د Rي پس رابطه

  
  :دو شرط را بررسي كنيم بايد  »4«ي  گزينه -448

yچون  - الف x  4 1 x1خاطر وجود  ، پس به2 x  :، بايد2 x x ( )     
11 2 0 2 1 12  

xخاطر وجود همچنين به -ب 4 1   :، بايد2

x x ( )


    
152 15 22 x x x        4 1 2 0 1 2 4 1 2 16  

  :يابيم ي تابع را مي دامنه) 2(و ) 1(از اشتراك 

  ( ) ( ) x / x /


      1 2 15 1 7 5 0 52 2
  

}ي اين تابع شامل اعداد صحيح  پس دامنه , , ... , , }  7 6 1    .تاست 8است كه تعداد آنها  0
  

y       »4«ي  گزينه -449 x x   1 3 

xود به خاطر وج) 1 1بايد ، :  x x    1 0 1  
xبه خاطر وجود) 2  x  :، بايد3 x    3 0 3  
xبه خاطر وجود) 3 x  1   :زير راديكال بزرگتر يا مساوي صفر باشد ، بايد3

x غيرقابل قبول x x x       1 3 0 1 3 x x     1 3 1 3  
  .است ي ي تابع، مجموعه تواند برقرار باشد، پس دامنه گاه نمي چون شرط سوم هيچ

  
  :بايد دو شرط زير برقرار باشند  » 4«ي  گزينه -450

log(x ) log(x ) x

x ( )

x x ( )

        
  
    

1 1 0 1 1 1 10
11 1

1 0 1 2
  

  :خواهيم داشت) 2(و ) 1(از اشتراك 
fx D ( , ]   1 11 1 11  

  
fدر اين دامنه x0ي آنها با هم برابر باشد و ثانياً به ازاي هر ند كه اولاً دامنها زماني مساوي gو fدو تابع  »4«ي  گزينه -451 (x ) g(x )0 0. 

Rي هر دو تابع دامنه) 4(ي  ي توابع با هم برابر نيست، فقط در گزينه ، دامنه)3(و ) 2(، )1(هاي  در اين تست، در گزينه { } و  0
  .ها نيز برابرند ضابطه
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  :اجتماع دو تابع ممكن است يك تابع نباشد، به عنوان مثال   »1«ي  گزينه -452

g {( , )} 1 fو    4 {( , )} 1 5  
f  :آنگاه g {( , ) , ( , )} 1 5 1 4  

  .باشد كه يك تابع نمي
  

x  :داريم  »2«ي  گزينه -453
f (x) x , g(x)

x


  


11 2  

( f g)( ) f ( ) g( )


        


3 12 3 2 3 3 2 3 1 4 4 03 2  
  

x      »2«ي  گزينه -454 f ( ) (f g)( ) f ( ) g( )         0 1 2 1 1 2 1 ( ) ( )     2 2 1 4   
  

f       »4«ي  گزينه -455 {( , )} , g {( , )} 2 5 2 7 

  :ضرب دو تابع به صورت زير است دانيم دامنه حاصل مي
 f g f gD D D   2  

f  :شوند بردها در هم ضرب مي  .g {( , )} 2 35  
  

  »1«ي  گزينه -456
x

f (x)
x

x x
x

g(x)
x


         

 

3 3 0 31
3

  

x
g(x) x x

x


       


10 0 1 0 1
3

  

f f g

g

D D D {x :g(x) } ( , ) { }        0 3 1  

  
f       »3«ي  گزينه -457 (x) x ( )*  2 2  

براي تشكيل  f f (x)  به جاي هرx  در تابعf ،f (x) دهيم را قرار مي:  
  x x        2 2 2 2 2 2  ( )* f f (x)  

uدانيم  مي u , u u   ايناست بنابر:    ( )*f f (x) x f (x)   2 2  

  
f       »1«ي  گزينه -458 ( ) ( ) ( )      21 2 1 1 2 

fپس بايد ( f  :را بيابيم 2( ( ) ( )       22 2 2 2 2 2 2 2  
  .كه تعريف نشده است

  

چون   »4«ي  گزينه -459
3 fي پس براي محاسبه 14 ( )

3
f  :كنيم ي بالايي استفاده مي از ضابطه 4 ( )    



3 3 3
4 4 4

13 1 24 4

3 3
4 21

  

fچون ( )  
3 3 14 fي پس براي محاسبه 2 (f ( ))

3
f  :كنيم ي پاييني استفاده مي از ضابطه 4 (f ( )) f ( ) ( )   

3 3 3 3 924 2 2 4 4  

  
)ي نقطه ،fي با توجه به ضابطه: راه حل اول  » 1«ي  گزينه -460 , ) f1 )است، پس  1 , ) f  11   كند، اي كه اين نقطه در آن صدق مي تنها گزينه. 1

  .است» 1«  ي گزينه
  .ع نيستندحتماً جواب نيستند چون تاب» 4و  3«هاي  پس گزينه. پذير است كه تابع داده شده يك به يك و واروندقت كنيد 



  73   آموزش كانون فرهنگي 

  
y  :ي بالايي، داريم براي ضابطه :راه حل دوم x ; x y   0 0  

  y x y x ; x   2 2 0  
y  :ي پاييني داريم براي ضابطه x ; x y     0 0  

  y x x y y x ; x        2 2 2 0  

xي تابع وارون به صورت  بنابراين ضابطه ; x
y

x ; x

  
 

2

2
0
0

yو يا به طور خلاصه   x| x | ; x R  است.  

  
 »4«ي  گزينه -461

  :با توجه به نمودار

x

limf(x)



2

2  

  و
  

x

limf (x)


 
2

1  

  
fو  ( ) 2   :، پس3

x x

limf (x) limf (x) f ( )
  

     
2 2

2 2 1 3 4  

  
       »2«ي  گزينه -462

x x

limf (x) lim(x a) a
  

   2
1 1

2 1 2  

  
x x

limf(x) lim(ax ) a
  

   
1 1

1 1  

  :پس
x x

limf (x) limf (x)
  

  
1 1

1  

  ( a) (a ) a       1 2 1 1 3  
  

       »3«ي  گزينه -463
x

x
lim

x x




1

1 0
0  

  :كنيم براي رفع ابهام عامل صفرشونده را حذف مي

x x x

x x
lim lim lim

x x x( x ) x    

 
  

 1 1 1

1 1 1 1
1

  

  
       »2«ي  گزينه -464

x

(x ) (x )
lim

(x ) (x )

  


  

5 3
4 32

2 2 0
02 2 2 2

  

  :كنيم اي رفع ابهام عامل صفرشونده را از صورت و مخرج حذف ميبر

  
x

(x ) ((x ) )
lim

( )(x ) ((x ) )

   
 

  

3 2
32

2 2 1 0 1 1
2 0 1 22 2 2 1

  

  
fبا توجه به نمودار  »2«ي  گزينه -465 ( ) 0  :است، پس 0

  b
f ( ) b

 
   


0 00 0 00 1  

 تابع وارون

 تابع وارون
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xلذا تابع به صورت ax
f (x)

x






34
xشكل، تابع در  شود اما با توجه به تبديل مي 1 1 شود و در ايـن نقطـه حـد     تعريف نمي

xدارد، مخرج كسر به ازاي  1  صفر است، بايد صورت كسر نيز به ازايx 1 0، صفر شود تا عبارت به صورت مبهم
تبديل  0

xچون اگر صورت به ازاي  شود، 1 صفر نشود حد تابع در اين نقطه شود، لذا مي:  
  xx ax a a       3

14 0 4 0 4  
  :بنابراين

  (a , b) ( , ) 4 0  
  

       »4«ي  گزينه -466
x

ax a
lim

x




 3
3 0

01 5 16
  

  :پيتال داريمي هو با استفاده از قاعده
x

a a
HOP : lim a

x


    





3
2 55 50 22 5 16

  

  
   »4«ي  گزينه -467

  
x

cosx
lim

sinx







2

0
1 0  

  :ي هوپيتال داريم براي رفع ابهام با استفاده از قاعده

  
x

x

sinx
HOP : lim lim tanx

cosx 
 





  


22

0  

  
  »1«ي  گزينه -468

  
x

| cos x |
lim

x








1
2

0
01 2

  

xي داريم، وقت ابتدا قدرمطلق را با علامت مناسب برمي 
1
xآنگاه  2


  ي  ي دوم اسـت و در ناحيـه   ، پس كمـان در ناحيـه  2

|  :دوم كسينوس منفي است، لذا cos x | cos x     
  :لذا

  
x

cos x
lim

x


 
1

2
1 2

  

  :ي هوپيتال داريم با استفاده از قاعده

  
x

sin x
HOP : lim

x




  
  
1

2
2 10 2 2

  

  
       »4«ي  گزينه -469

x x x

sin x sin x
lim g(x) lim lim g(x)

x x  

        1 1 1
01 1  

  :ي هوپيتال داريم اما با استفاده از قاعده

  
x

cos x ( )
HOP : lim



   
  

 1
1

1 1  
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  :ي فشردگي داريم لذا با استفاده از قضيه

  
x x x

sin x
lim lim f (x) lim g(x)

x  


 

1 1 11  

  :پس
x
lim f (x)


 
1

 ،
x x

sin x
lim lim g(x)

x 


  

1 11  

  
       »2«ي  گزينه -470

x

x x cosx
lim

x x cos x

  


  

2 3
2 40

1 0
01 2

  

  :ارزي داريم با استفاده از هم

  
x x x

x
x x x x x

lim lim lim
( x) x x x

x x
  

   
  

  
 

22 3 2 3 2

2 2 4 20 0 02 4

3 3
32 2 2

22
2

  

  
        »3«ي  گزينه -471

x

x
lim

x


  


  
    

 1

1 1 1
1 1 1 0 0

  

  
      »4«ي  گزينه -472

x

[x] [ ]
lim

x




  



    

0

0 1 1
0 0 0

  

  
nكه جايي از آن  »2«ي  گزينه -473  n، پس3  2 nmxترين توان مخرج ، لذا عبارت شامل بزرگ1 2 كه حد تابع عـددي   جايي است و از آن

mxغيرصفر شده پس در صورت كسر پرتوان  3 بنابراين  باشد، تر بيش 1ي آن بايد از  خواهد بود، زيرا درجه: 

  
m m

n nx x

x nx m x
lim lim

mx mx n mx

 

  

 
  

  

3 3
2 2 2

1
  

  :با توجه به حد تابع بايد

  
m

m
m

m n n n




    


 

        

1
2

1 12 2
1 93 2 3 22 2

m n


    
1 9 42 2    

  
ابتدا توجه كنيد كه تنها در حالتي  » 4«ي  گزينه -474

x
limf (x)


2تواند برابر با مي 
nباشد كه 3  nدو حالت( 2  nو 2  را خودتان جداگانه  2

 ).بررسي كنيد

  
x x

ax x a
n limf (x) lim

x x 

 
   



2
2

3 12 33
 

  f ( )
 

   


2 3 11 33 1 a x x
a f (x)

x x

 
     



2
2

2 2 3 123 3 3
  

  
  »4«ي  گزينه -475

x xx

x x x x
lim lim lim

x xx x
 

     
  

    

3
3

1 1 1
24 1 44 1 27

  

  

 طبق فرض
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  »1«ي  گزينه -476

  :داريم ارزي راديكالي با استفاده از هم
x x

x x x x
lim lim

x x x x 

   
 

 

9 94 24 2 8
3 3

  

x x

x x x
lim lim

x x 

  
  

182 18
3 3 3  

  
)ي  از نقطه fبا توجه به صورت سوال، نمودار تابع   » 2«ي گزينه -477 , )2 fگذرد، به عبارت ديگر  مي 1 ( ) 2  :، داريم1

f ( )ax x a
f (x)

x
     

  
 

2 2 11 4 9 2 1 16 9 13 2 6 2 

x x
f (x)

x

   
 



21 4 9
3 2 a

a a a


          
2 6 1 2 6 4 2 2 14  

حال حاصل 
x

lim f (x)


  :كنيم را محاسبه مي 

x

x | x |
lim

x

  



1 2

3 2 
x x

x x
L lim f (x) lim

x 

   
 



21 4 9
3 2  

xاگر    آنگاه ،x 0  و در نتيجه| x | xداريم ،:  

x x x

x x x x
L lim lim lim

x x x  

   
   

 
1 2 1 1

3 2 3 2 3 3  

  
       »4«ي  گزينه -478

x
lim

x x

 
       22

1 1
4 8 4

  

  :گيري داريم با مخرج مشترك
x x x

x x
lim lim lim

(x )(x ) (x )(x ) (x )  

  
   

    2 2 2
2 4 2 1 1

4 2 2 4 2 2 4 2 16  

  
xوقتي   »1«ي  گزينه -479  ارز است ي داراي بزرگترين توان هم ، عبارت با جمله.  

  
n n

x x

x x
lim lim n , a

ax ax 

  
     



23 5 1 1 224
  

x x xx

x
Hx xxlimf (x) lim lim lim

x x  


     
   

2 2
2 22 22

2
3 5 2 12 5

2 4 2 6 32 5
  

  
      »1«ي  گزينه -480

x

x x x
lim

x x

      
   

2 2

1 1  

  :گيري داريم براي رفع ابهام، با مخرج مشترك

  
x

x (x ) (x x)(x )
lim

(x )(x )

   
 

2 21 1
1 1 xx

x x (x x x x) x x
lim lim

x x

      
   

 

3 2 3 2 2 2
2 2

3 3
1 1

    

  
       »3«ي  گزينه -481

x

x x
lim

x




2
2 0

2 0  

  :ي هوپيتال دها و فاكتورگيري استفاده كنيم و هم از قاعدهتوانيم از اتحا براي رفع ابهام هم مي

  
x

xHop : lim


  
 

 2

2 11 1 12 2 2
1 1 2 x

lim f (x) f ( ) a



   

2
12 2    
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 يا

 يا

  :اما اگر بخواهيم حد را از اتحادها و فاكتورگيري بيابيم، داريم

  
x

x( x )
lim

( x )( x )


  2

2
2 2 x

x
lim

( x )


  

  2
2 1

22 2 2
    

  
xدر fتابع كه  براي آن  »4«ي  گزينه -482




3
  : پيوسته باشد، بايد 4

x x

f ( ) lim f (x) lim f (x)   


 3 3

4 4

3
4  

   :داريم

  a a    1 1 
x

x

asin x ; x

lim f (x) asin a( ) a

f (x)

cos(x ) ; x

f ( ) lim f (x) cos











 
 


     


       

      




3
4

3
4

32 4 4
3 12

3 24 4
3 14

  

  
 » 4«ي  گزينه -483

xx x

| x x | | (x )(x ) |
lim f (x) lim lim

x x 

   
  

 

2

11 1
2 2 1

1 1 
| x x |

; xf (x) x
a ; x

     
 

2 2 11
1

 

  

x x

x

x x

x

| (x )(x ) |
limf (x) lim

x

(x )(x )
lim

x

| (x )(x ) |
limf (x) lim

x

(x )(x )
lim

x

 



 



 



 



 
 

    
     
 

   

  


1 1

1

1 1

1

2 1
1

2 1 31
2 1

1
2 1 31

  

چون
x x

limf (x) limf (x)
  


1 1

x، پس شرط پيوستگي در 1يعني ،
x x

f ( ) limf (x) limf (x)
  

 
1 1

تواند برقرار باشـد،   گاه نمي ، هيچ1

xدر گاه هيچ f بنابراين تابع 1 پيوسته نيست.  

  
 :با بازنويسي مجدد تابع داريم  »4«ي  گزينه -484

  
x

x xf (x) x
x x

      
   

2 1 1 11
2 1 1

  

  :يا

  x x x
f (x)

x x

   
    

1 1 1
2 1 1  

xبنابراين در  1:  
x x

limf(x) lim x f ( )
  

  
1 1

2 2 1  

  f ( ) 1 و    2
x x

limf(x) lim(x )
  

  
1 1

1 0  



  رياضي پايه     78  

  
xبنابراين تابع در  1 ناپيوسته است.  

xدر   1:  
x ( ) x ( )

limf(x) lim(x )
    
   

1 1
1 2  

  f ( )  1 و    2
x ( ) x ( )

limf(x) lim x
    
  

1 1
2 2  

xپس تابع در   1 پيوسته است.  
  

       »2«ي  گزينه -485
x x

limf (x) limf (x) f ( )
  

 
0 0

0  

  
x x

a
limf(x) lim asin x asin f ( )

  

       
 0 0

06 6 2  

  
x x

sin x
limf(x) lim

cosx  

 


2

0 0

0
1 0  

ارزي براي رفع ابهام با استفاده از هم
u

u
cosu

 

2

0
1 2 داريم:  

  
x x

sin x x
lim lim

cosx x  
 



2 2
2

0 0
21

2

  

a  :لذا
a  2 42  

  
hوقتي ،دو نقطه ازي خط گذرنده  ضريب زاويه  »4«ي  گزينه -486 0 اسـت، از آنجـايي كـه     1طول  ي به همان شيب خط مماس بر تابع در نقطه

nyمشتق  x برابر ،ny nx     :است، پس 1
y (x) x y ( )      163 17 1 3 17 51  

  
xحد داده شده، مشتق تابع در   »2«ي  گزينه -487  1  ،پس بايد استf ( ) 1  را بيابيم، با استفاده از فرمول مشتق(uv) داريم: 

f (x) (x ) x 
3 22  

f (x) x (x )
x

    
3 2

3
22

3
  

f ( ) ( ) ( )          


3 2
3
21 1 1 2 1 2 3

3 1
  

  
 »3«ي  گزينه -488

f ( h) f ( )

h

 


 
2 2
2 2

h
h

h

             

1 12 2 82 2
  h2تا  2از  تابعتغيير آهنگ متوسط  9

h h h h
h h

        
 
1 5 8 1 1 82 2 2 9 2 2 9  

h /  2 h) ق ق غ( 5 h h , h
h

      

9 9 59 8 02 2 2  

  
M(xي  نقطه   »1« ي گزينه -489 , y) ي  روي منحني به معادلهy x   :تا مبدأ برابر است با Mي ار دارد، فاصلهقر 8

  T x y 2 2  
xدر  Tتغيير اي آهنگ لحظه    :خواهيم، با جاگذاري داريم را مي 7

( )
T ( )

   
 2

2 7 1 15 157 162 642 7 7 8
 x

x
T x x T

x x

    
 

2
2
2 18

2 8
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yآهنگ متوسط تابع  »1«ي  گزينه -490 f (x) ازx a تاx b برابرf (b) f (a)

b a




  .همان مقدار مشتق تابع استتغيير تابع اي  و آهنگ لحظه 
f ( ) f ( )

      


3 2 36 36 4 9 53 2 9   آهنگ متوسط 4

x x
f (x) f (x)

x x x

      
2

2 4 3
36 0 2 36 72

f ( )
   3 7212 612  

  .است اي بيشتر بنابراين آهنگ متوسط يك واحد از آهنگ لحظه
  

h       »4«ي  گزينه -491
f a
   
 2 در تابع اي  آهنگ لحظهh

a  2  

  h
f a a h ( )
      
 

6 3 4 12 h h
f (x) x f a a

             
   

6 4 6 42 2  

  f (a h) f (a)

a h a

 


 
aتا  aتابع از  آهنگ متوسط تغيير  h  

  ( (a h) (a h) ) ( a a )

h

      


2 23 4 2 3 4 2 ah h h
a h ( )

h

 
   

26 3 4 6 3 4 2  

  ( ) ( ) ( a h ) ( a h )       2 1 6 3 4 6 3 4 0  
  

xيعني 1در همسايگي سمت راست   »4«ي  گزينه -492 1 ،x   پس ،| sin x | sin x    )ي سوم  ي سوم است و در ناحيه كمان در ناحيه
f  :، بنابراين)سينوس منفي است (x) xsin x    

  f (x) (sin x xcos x)        
f ( ) (sin cos ) ( )            1 0  

  

y       »1«ي   گزينه -493 y x
x

x


   

1
2

1
2

1 1
 

y ( )
     

3
1 1 14 162 642 4

 y x
x


   

3
2

3
1 1

2 2
  

  
cosبا استفاده از اتحاد   »3«ي  گزينه -494 x sin x 2 sin  :، داريم21 x

f (x)
sin x

 




2
2

1
1

  

auبا استفاده از فرمول b ad bc
u

cu d (cu d)

        sinxcosx  :داريم 2
f (x) ( sinxcosx)

( sin x) ( sin x)

    
 2 2 2 2

1 1 42
1 1

  

sin cos
f

sin

 
       

         
   

2 2
2

4 2 84 4
4 911 14 2

  

sin
f

sin


            

2

2

11 1 14 2
14 31 14 2

  

f f
            

   

1 83 3 34 4 3 9  
  

xدر مجاورت   »1«ي  گزينه - 495  |x|و  2 xپس ،:  x x
y

x x

 


 

2 1
1

  

x  :كنيم ج مخرج ضرب ميوصورت و مخرج را در مزد x
y (x x ) x x

x x

 
      

 

2
2

1 1 1
1

  

  y f ( )
x

      


1 1 11 2 1 2 22 1
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 .كنيم گيري مي ابتدا عبارت داخل قدر مطلق را تعيين علامت كرده سپس مشتق  »3«ي  گزينه -496

x x f (x) x x x       1 1 0 1 f (x) x x f ( )
x

           
1 1 51 1 1 1 12 22

  

x x f (x) x x x       1 1 0 1  
x

f (x) x f ( )
x

         
1 11 1 1 12 22

f ( ) f ( )      
5 31 3 1 42 2  

  
tanaبا استفاده از اتحاد   »1«ي  گزينه -497

tan a
tana

  
    

1
1 y  :داريم 4 tan x y tan x

               
    

22 2 1 24 4  

y ( tan )
       

 
22 1 0 28  

  
fكه  براي آن  »4«ي  گزينه -498 ( ) xدر  fموجود باشد، بايد تابع  1 1 ته باشدپيوس:  

  x x

x x

( x ) ; x

lim f (x) lim ( x ) ( )
f (x)

ax b ; x

f ( ) lim f (x) lim (ax b) a b

 

 

 

 

  

     
  

     



23

2 23 3
1 1

1 1

2 6 1

2 6 2 6 4

1
1

  

xشرط پيوستگي در  1 آن است كه :  

x x

f ( ) lim f (x) lim f (x) a b ( )*
  

    
1 1

1 4  

xدر  fهمچنين بايد مشتق چپ و مشتق راست تابع 1 با هم برابر باشند:  

  (*)a b     
2 2 1043 3 3 f ( )

f ( ) a





     
  

3
4 1 21 3 32 6

1
 

( x ) ( x )

f (x)
; x

x

(ax b) a ; x


         

  
   




  

2 2 13 3

3

22 6 2 2 63

4 1 13 2 6

1

  

  
  :پذير باشد مشتق Rروي fبراي اينكه  » 4«ي  گزينه -499

  :بايد پيوسته باشد) 1
x x

limf (x) lim( acos x) a
  

    
1 1

1 1  

a b a b ( )*      1 1 0 
x x

f ( ) limf (x) lim(bx x) b
  

    2
1 1

1 1  

2 (f ( ) f ( )  1 1:  
f ( )

b b
f ( ) b




          

1 0 12 1 01 2 1 2 a sin x , x
f (x)

bx , x

   
    

1
2 1 1 

acos x , x
f (x)

bx x , x

   
 

2
1 1

1
  

bبا قرار دادن  
1
)ي در رابطه 2 )*،a يابيم را مي:  a a   

1 102 2  
  

  :است، پس با تشكيل آن داريم fgعبارت خواسته شده، مشتق تابع  »1«ي  گزينه -500
x x x

(f g)(x)
x(x ) x

  
  

 

2 4 4 1
21 1

(x ) x x

x x(x ) x

  
  

  

22 1 2
2 11 1

  

(f g) (x) (f g) ( )
(x )

      
 2

1 2 11 41
  

  

 شرط پيوستگي
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دنبـال فعاليـت    بـه  وكنـد   التهاب نوعي پاسخ موضعي است كه به دنبال خراش، بريدگي يا هر نوع آسيب بافتي ديگـر بـروز مـي     » 4«ي  ينهگز -501

  .تر از نقاط اطراف آن است قرمز، متورم و گرم ديده، محل آسيب ماكروفاژها،
  :ها نهيگز ريسا حيتشر

  .بروز كنديي دما سخپا است ممكن بدن درون به كروبيم ورود با )1
  .كنند رشدي خوب به توانند نمي تب از حاصلي گرما در زا يماريب عوامل ازي اريبس )2
  .دهد مي رخ بدن به آن  مشابه عوامل اي زا يماريب عوامل ورود ليدل به تر شيب تب )3
  

 
ي سلولي درغشا منفذ جاديا اب(ي باكتري سلولي غشا بيتخر به ادرق مكمل نيپروتئ وها  يباكتري سلول ي وارهيد بيتخر به قادر ميزوزيل  » 3«ي  ينهگز -502

  .دارندي مخاط ي هيلا و هستند دار مژهي تنفسي مجار .دارد وجود نيز يمخاط ي ها هيلا در ميزوزيل و باشد مي) كروبيم
  :ها نهيرگزيساي بررس
  .دارد وجود مهرگان يب در ميزوزيل: »1«ي  گزينه
  .ندارد وجود خون در ماكروفاژ و شود مي ديتول زين ماكروفاژ توسط لمكم نيپروتئ: »2«ي  گزينه
    .داردي مخاط ي هيلاي گوارش ي لوله و شود مي ساخته رودهي پوششهاي  سلول توسط مكمل نيپروتئ: »4«ي  گزينه

  
 

  .كنند همه موارد، عبارت را به درستي تكميل مي  » 4«ي  ينهگز -503
خـاطره و   B ،Bلنفوسـيت  عبارتنـد از   ،آنتي ژني مطـرح شـده اسـت    ي ها گيرنده راي آنهايي كه ب در فصل ايمني بدن، سلول

  .Tهاي  لنفوسيت
خـاطره سـاخته    B سلولو يا  Bكه توسط لنفوسيت شود بل خاطره توسط مغز استخوان ساخته نمي Bبه طور مثال سلول ) الف
  .شود مي
  .ژن ويروسي متصل شود تواند به آنتي سلول حاوي گيرنده آنتي ژن ممكن است يك لنفوسيت باشد كه مي) ب
  .ژني داشته باشد ت كه اين سلول گيرنده آنتيشود و ممكن اس هاي آلوده به ويروس ترشح مي اينترفرون از سلول) ج
  .باشد، محل توليد و بلوغ آن در مغز استخوان است Bژني، لنفوسيت  اگر منظور از سلول حاوي گيرنده آنتي) د

 
  .كنند موارد الف، ب، د جمله را به نادرستي تكميل مي  » 2«ي  گزينه -504

بلكه در سـطوح خـارجي ماننـد سـطوح مخـاطي تنفسـي و       . م در محيط داخلي جانداران وجود نداردليزوزي) الف: بررسي موارد
  .هاي وارد شده به محيط داخلي اين آنزيم نقشي ندارد پس در پاسخ به ميكروب. شود گوارشي يافت مي

اختار غشاي سـلولي آنهـا اعمـال    ها و عوامل بيگانه نقش دارند و تأثير خود را بر س هاي مكمل در حمله به ميكروب پروتئين) ب
  .باشند ها نمي ها قادر به تأثيرگذاري بر ويروس ها ساختار سلولي ندارند و اين پروتئين ويروس .كنند مي
هاي سفيد فعاليت خود  اختصاصي و ورود آنها به محيط داخلي، گلوليرها ازخطوط دفاع غ داران پس از عبور ميكروب در مهره) ج

  .كنند آغاز ميها  را عليه ميكروب
  .شوند ها و بندپايان سلول هاي مشابه با فاگوسيت ها وارد عمل مي در بي مهرگاني مانند اسفنج) د

 
طور مـادرزادي وجـود نداشـته باشـد،      است كه در ايمني سلولي شركت دارند و اگر به Tهاي  تيموس محل بلوغ لنفوسيت ي غده  » 1«ي  ينهگز -505

 .شود ند داشت، لذا نقص در ايمني سلولي ديده ميبالغ وجود نخواه Tهاي  لنفوسيت
 

 
  .هاست ژن آلرژي، پاسخ بيش از حد دستگاه ايمني در برابر برخي آنتي. آسم، نوعي بيماري آلرژيك است  » 1«ي  ينهگز -506

  :ها بررسي ساير گزينه
  .گيرند هاي عصبي مغز و نخاع مورد حمله قرار مي پوشش اطراف سلول MSدر بيماري  -2
  .شود و پشه لنفوسيت ندارد انجام مي Tهاي  در گروه خاصي از لنفوسيت HIVكثير ت -3
  .رسد ليتر خون مي عدد در هر ميلي 200تر از  به كم Tهاي  در فرد مبتلا به ايدز، تعداد گروه خاصي از لنفوسيت -4
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   )2( زيست      82  

  
  » 1«ي  ينهگز -507

  Bلنفوسيت  ايجاد ماندن در مغز استخوان و تكامل 
  توليد لنفوسيت نابالغ در مغز استخوان 

  Tايجاد لنفوسيت  رفتن به تيموس از راه خون و تكامل                                                           
  . تري برخوردار است از اهميت كم Bو لنفوسيت و ماكروفاژها نقش اصلي را دارند  Tهاي سرطاني، لنفوسيت  در مبارزه با سلول: نكته

  
ژني به لنفوسـيت   اگر آنتي. سازد هاي مكمل را مي ي انسان در دومين خط دفاع غيراختصاصي نقش دارد زيرا پروتئين مخاط روده  » 1«ي  ينهگز -508 

هـاي حاصـل بـا آن كـه      ود و سلولش وجود دارد، برخورد نمايد اين لنفوسيت در نهايت تقسيم مي خونبالغي كه در گره لنفي يا 
رونـد   هايي كه از مغز استخوان، براي بلوغ از خون به تيموس مـي  لنفوسيت. اند لنفوسيت هستند اما در مغز استخوان ساخته نشده

خالت هاي سرطاني، ماكروفاژها نيز د در مبارزه با سلول. شوند فاقد توانايي شناسايي عوامل بيگانه هستند اما درون خون يافت مي
 .ها توانايي ساخت پروتئين مكمل را نيز دارند دارند كه اين سلول

هـا را   هـا آن  ژن هـا بـا آنتـي    چون اتصال پـادتن . دهند وستيوز را افزايش ميگخواري يا فا با توليد پادتن فرآيند ذره ها پلاسموسيت  »4«ي  گزينه -509 
  .دهند كنند و فاگوستيوز را افزايش مي غيرفعال مي

  :ها گزينه بررسي ساير
  .كند خاطره پادتن توليد نمي Bسازند و سلول  ها پادتن مي در نخستين تهاجم، پلاسموسيت) 1ي  گزينه
  .دنآي خاطره به وجود مي Bيا  B  از لنفوسيت شوند و مستقيماً ها تقسيم نمي پلاسموسيت) 2ي  گزينه
  .شود ژن خاصي متصل مي يعني هر نوع پادتن به آنتي. كنند مي ژني اختصاصي عمل هاي آنتي ها نيز مانند گيرنده پادتن) 3ي  گزينه

 .شود سرم حاوي پادتن است در مواردي مانند سرم ضد كزاز براي جلوگيري از ابتلا به كزاز و در مواردي ديگر براي معالجه تزريق مي  »3«ي  گزينه -510 
تري پتاسيم نيز  سديم و پتاسيم، مقداري سديم وارد نورون شده و مقدار بيشدر طي پتانسيل آرامش به دليل نفوذپذيري غشاء نسبت به   »4«ي  ينهگز -511 

 .شود پتاسيم، مقداري سديم خارج و مقداري پتاسيم نيز وارد سلول مي - چنين به دليل عملكرد پمپ سديم شود، هم خارج مي

 
هاي  شوند و با خروج يون دار پتاسيمي باز مي هاي دريچه انالدار سديمي، ك هاي دريچه در پتانسيل عمل به دنبال بسته شدن كانال  » 4«ي  ينهگز -512 

  .شود پتاسيم، درون سلول نسبت به خارج منفي مي
  .شوند دار سديمي باز مي هاي دريچه در ابتداي پتانسيل عمل كانال: »1«ي  ها، گزينه بررسي ساير گزينه

ست كـه فعاليـت   ا بيشتر خواهد شد اين موضوع به دليل اين بعد از پايان پتانسيل عمل، تراكم پتاسيم درون نورون: »2«گزينه 
  .گرداند هاي پتاسيم خارج شده را به درون نورون بر مي ها بيشتر شده و يون پمپ

ا هنـوز  دار پتاسيمي در وضعيت بسته قرار دارند زير هاي دريچه كانال 40با نزديك شدن پتانسيل عمل از صفر به : »3«گزينه 
  .باز نشدند

ولـت باشـد در پتانسـيل     ميلـي  65با توجه به شكل وقتي اختلاف پتانسيل غشاء نـورون  : ها در پتانسيل آرامش وضعيت كانال  
ب سـديم ـ پتاسـيم سـب     پمـپ دار سديمي و پتاسيمي بسته هستند و فعاليت  هاي دريچه در پتانسيل آرامش كانال. آرامش است

هـاي   در پتانسيل آرامش غشا بـه يـون  . هاي سديم به خارج و پتاسيم به داخل سلول منتقل شود شود كه با صرف انرژي يون مي
  .هاي سديم است ها به يون هاي پتاسيم بسيار بيشتر از نفوذپذيري آن سديم و پتاسيم نفوذپذير است و نفوذپذيري غشاء به يون

هاي سديمي  ينكه پتانسيل الكتريكي درون سلول نسبت به مايع ميان بافتي مثبت شود كانالطبق شكل در پتانسيل عمل قبل از ا
  .شود به عبارتي قسمت بالا رو نمودار مدنظر است باز شدند و سديم به داخل سلول وارد مي

هاي پتاسيمي بـاز   انالكه پتانسل الكتريكي درون سلول نسبت به مايع ميان بافتي منفي شد ك طبق شكل پتانسيل عمل بعد از اين
  .نمودار در زير خط صفر مدنظر است يشود به عبارتي قسمت پايين رو شوند و پتاسيم خارج مي مي

هاي عصبي باعث ايجـاد تغييـرات زيـادي     اتصال آن به سلول. شود ي اعتيادآور بسيار سمي است كه سريعاً وارد خون مي نيكوتين يك ماده  » 4«ي  ينهگز -513 
  .شود ها در مراكز كنترل مغز مي كولين است و در افراد سيگاري موجب فعاليت طبيعي نورون ر ساختاري شبيه استيلشود و از نظ مي

 
  .دهد مي انتقالي مركزي عصب دستگاه درون را اطلاعات مغز ي ساقه  » 3«ي  ينهگز -514 

  :ها نهيگز ريساي بررس
  .رديگ مي ها چهياهم و پوست ،مفاصل ،ها گوش ،ها چشم از راي اطلاعات مخچه -1
  .شوند مي پردازش مخ قشر دري حركت وي حس اطلاعات تر شيب -2
  .شوند مي فرستاده در قشر مخ مربوطههاي  بخش به سپس و شده پردازش ت ويتقو در تالاموس بدن نقاط اغلبي حس اطلاعات - 4
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  83   كانون فرهنگي آموزش 

  
هاي عصبي در بخش خاكستري نخاع سبب تحريـك نـورون    هندهزردپي زير زانو  نورون حسي با آزاد كردن انتقال د انعكاسدر   » 2«ي  ينهگز -515

  :شود و نورون رابط ميي جلوي ران  مربوط به ماهيچهحركتي 

  
  
 

  » 3«ي  ينهگز -516
  

  
  
  
  
  

  
  
  

  .صحيح است» د«و » ج«نادرست و » ب«و » الف«موارد   » 2«ي  ينهگز -517 
  .بلندتر است) دندريت(هاي درخت مانند  از رشته) آكسون(هاي حركتي رشته محور مانند  در نورون: بررسي مورد الف
  .هاي رابط دندريت و آكسون غلاف ميلين ندارند در نورون: برسي مورد ب
  .شوند هاي پشتيبان باعث توليد غلاف ميلين چند لايه اي اطراف آكسون مي بعضي از سلول: برسي مورد ج
هـا   كه وظيفه ساخت غلاف ميلين را اطراف دندريت هـا و آكسـون  هاي پشتيبان  با غيرفعال شدن برخي از سلول: بررسي مورد د

  .شود شود و در نتيجه تماس غشاي نورون با مايع ميان بافتي بيشتر مي اين غلاف ساخته نمي. داشتند
 ـ اسـت ي لولس جسمي دارا لذا شده، ليتشك) نورون(ي عصبهاي  سلول از جانوراني عصب دستگاه همانند دريهي عصب دستگاه  » 1«ي  ينهگز -518  ي ول

  .اند نشدهي بند سازمان گره صورت بهها  نوروني سلول جسم
  .تر توسط مغز است  مستلزم هماهنگي بيش انعكاس علاوه بر كنترل از طريق داران مهره مختلفي رفتارها كنترل :»2« ي نهيگز
 ،دارنـد ي مركز وي طيمحي عصب دستگاه هك ايپلانار كرم و حشرات در و شود مي دهيد پستانداران در مننژ ي پرده: »3« ي نهيگز
  .شود نمي دهيد

  .ندارد دخالت مغز و رنديدرگي طيمحي عصب دستگاه و نخاع اغلب ،ينخاعهاي  انعكاس در :»4« ي نهيگز
  

م عصـبي را بـه   رسال پيـا ابخش حركتي كه . تا كمر امتداد دارد) ترين بخش مغز پايين(النخاع  ها از بصل درون ستون مهره نخاع  »4«ي  گزينه -519 
  .باشد و خود مختار مي پيكريهاي حركتي برعهده دارد، شامل دو دستگاه عصبي  اندام

هـا بـه نـام دسـتگاه      اي از نـورون  را شبكه گسترده) باشد يكي از مراكز تقويت پيام حسي، تالاموس مي(تالاموس و هيپوتالاموس 
در حافظه، يادگيري، احساسات مختلف مانند احساس رضايت، كند كه نقش مهمي  هايي از قشر مخ متصل مي ليمبيك به قسمت

  .عصبانيت و لذت دارد
  .يد نخاع و در جمجمه با ماده خاكستري مغز در تماس استفها با ماده س نرم شامه در ستون مهره

  .شوند ها انجام مي نظ حيات آفاند و براي ح هاي محيطي داران به محرك هاي حركتي مهره نخاعي، پاسخ هاي انعكاس  »2«ي  گزينه -520 
  :ها بررسي ساير گزينه  

 8ريشـه دارد،   4ي حركتي است هر جفـت عصـب نخـاعي     ي حسي و يك ريشه هر عصب نخاعي داراي يك ريشه: »1«گزينه 
  )ريشه حركتي 16ريشه حسي و  16. (ريشه دارد 32جفت عصب، 

  .النخاع است تنظيم انقباض ماهيچه قلبي مربوط به بصل: »3«گزينه 
گيـر را دارد و از   ايـن مـايع نقـش ضـربه    . فضاي بين سخت شامه و نرم شامه ا زمايع مغزي ـ نخاعي پر شده است : »4«ينه گز

.كند ها در حين حركت، جلوگيري مي برخورد مغز و نخاع به استخوان
) لمس، فشار و كشـش (ل محرك مكانيكي هايي از يك يا چند نورون هستند كه در مقاب در پوست دندريت مكانيكيي  ها گيرنده  » 2«ي  ينهگز -521  

ي كـافي   دهند و اگر محرك بـه انـدازه   هاي مكانيكي را تغيير مي ها فعاليت الكتريكي گيرنده اين محرك. دهند واكنش نشان مي
  . شود ي گيرنده به جريان عصبي تبديل مي قوي باشد، انرژي مكانيكي محرك به وسيله
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درون مردمك مايع زلاليه جريان دارد و . شود عنبيه است و دستگاه عصبي خودمختار به عنبيه وارد ميدر مركز  سوراخيمردمك   »2«ي  ينهگز -522

 .گذرد، قبلاً با عبور از قرنيه همگرا شده است نوري كه از آن مي
ايـد ايـن   بنابراين در فضاي مردمك نيز ب. شود، مايع زلاليه وجود دارد در فضاي جلوي عدسي كه پشت و جلو عنبيه را شامل مي

  . مايع حضور داشته باشد
  

 
  . ماهي كند نه گربه مارماهي از روي انحراف خطوط ميدان الكتريكي اطرافش ، طعمه را شناسايي مي  » 3«ي  ينهگز -523

  :ها رد ساير گزينه
ط بـه كمـك كـاپولا در خ ـ    -2. شـود  ماهي داراي خط جانبي است و جريان آب، سبب حركت كاپولا در خط جانبي مي گربه -1

  .دهد ، اجسام ساكن و متحرك را تشخيص مي)ي الكتريكي بدون نياز به گيرنده(جانبي 
  .شود هاي امواج آب حساس مي در خط جانبي، نسبت به ارتعاش) هاي مكانيكي داراي گيرنده(به كمك كاپولا  -4

شود تا ارتعاش اين پرده  ي صماخ مي در دو طرف پرده با انتقال هوا از حلق به گوش مياني موجب تعديل فشار هوا استاششيپور   » 2«ي  ينهگز -524 
  .به درستي صورت گيرد

  :ها رد ساير گزينه
  .ي صماخ و از سوي ديگر به استخوان سنداني متصل است استخوان چكشي از يك سو به پرده: »  1« ي  گزينه
ميـاني و درونـي توسـط اسـتخوان     هـاي   بـه همـراه بخـش   ) بخشي از گوش بيروني(بخش انتهايي مجراي گوش : » 3«ي  گزينه

  .شود گيجگاهي محافظت مي
شـود ولـي پـردازش     دار حلزون در لوب گيجگاهي مغـز انجـام مـي    هاي مژك پردازش اطلاعات مربوط به سلول: » 4«ي  گزينه

  .گيرد اي گوش در مخچه صورت مي  دار مجاري نيم دايره هاي مژك اطلاعات سلول
 هـاي بينـايي در   رنگيـزه . (هاي بينايي هستند ها هستند كه فاقد رنگيزه هاي تيره رنگ در چشم بلاناريا، جام ولسل: »1«رد گزينه   » 4«ي  ينهگز -525 

  .)هاي گيرنده نور قرار  دارند سلول
افـت  يزنبور به دليل اينكه هر يك از واحدهاي مستقل چشم مركب، نور را از بخش كـوچكي از ميـدان ديـد در   : »2«رد گزينه 

  .هاي مختلف است شود موزائيكي از بخش ي كه تشكيل ميتصوير. كنند مي
  .بيند زنبور پرتوهاي فرابنفش بازتابيده شده از گل را مي: »3«رد گزينه 

.در طناب  عصبي پلاناريا گره نداريم و در نتيجه جسم سلولي وجود ندارد. كه گزينه صحيح است: »4«گزينه 
 

  .شوند توليد مي) هيپوتالاموس(هاي عصبي  هاي عصبي در سلول اري همانند انتقال دهندهتوسين و ضدادر دو هورمون اكسي  » 3«ي  ينهگز -526
كننـد، امـا    ريز، براي ورود به مايع ميان بافتي از غشاي سلول سازنده عبور مي هاي جانوري پس از ساخت در سلول درون هورمون  » 1«ي  ينهگز -527 

ريـز و يـا سـلول     ي درون توانـد توسـط غـده    هورمـون جـانوري مـي   . ر نكنندتوانند از غشاي سلول هدف عبور نمايند و يا عبو مي
هـا معمـولاً سـاختار پروتئينـي دارنـد و جـنس اغلـب         ي هورمـون  گيرنـده . ريز نيست، ساخته شـود  ريزي كه در غدد درون درون

 . ها، استروئيدي يا آمينواسيدي است هورمون
  

 
  : ها بررسي گزينه  » 3«ي  ينهگز -528

پس با افزايش آلدوسترون، افزايش فشار خون قابـل  . شود سبب افزايش بازجذب سديم و افزايش فشار خون ميآلدوسترون ) 1
  .انتظار است

شود، پس با افزايش كورتيزول، بهبود علائم بيماري  هاي خود ايمني مي كورتيزول سبب سركوب سيستم ايمني و بهبود بيماري) 2
  .)نوع يك، بيماري خود ايمني است ديابت. (ديابت نوع يك، قابل انتظار است

  .شود هورمون غدد پاراتيروئيد با تخريب بافت استخوان سبب افزايش كلسيم خون مي) 3
  .شوند هاي تيروئيدي با افزايش متابوليسم بدن باعث كاهش وزن مي هورمون) 4

  .دارند) موقعيت آناتوميك مشابه كليه دارد(ي فوق كليه  اشاره به غده» 3«و » 1«هاي  اشاره به غده تيروئيد و گزينه» 4«و » 2« هاي گزينه  »3« ي ينهگز - 529 
  : ها بررسي گزينه

  .شود باعث كاهش يك دوره كار قلب مي: »1«گزينه 
  .شود كم كاري تيروئيد باعث افزايش وزن بدن مي: »2«گزينه 
  .دهد ه را افزايش ميشود، پس درصد موفقيت پيوند عضو بيگان كورتيزول سبب سركوب ايمني مي: »3«گزينه 
  .شود ها مي تونين سبب كاهش كلسيم خون و افزايش رسوب كلسيم در استخوان كلسي: »4«گزينه 

كنـد كـه بـر     كليه را نيز ترشح مـي  ي فوق شود كه هيپوفيزپيشين هورمون محرك غده از هيپوفيزپيشين ترشح مي FSHهورمون   » 3«ي  ينهگز -530 
توسين از هيپـوفيز پسـين بـه خـون ترشـح       هورمون آزادكننده از هيپوتالاموس و اكسي. اردكليه اثر د روي بخش قشري غدد فوق

 .شود مي
  

 

  )1ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 16بود وصحيحشاندرصد پاسخ15وپاسخ دادندسؤالآموزان به ايندرصد دانش 46

  )3ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 27بود وصحيحشاندرصد پاسخ4وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 63

 بودصحيحشاندرصد پاسخ26وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 47



  85   كانون فرهنگي آموزش 

  
تعـداد نوكلئوتيـدهاي دو مولكـول    . شـود  ي مادر ايجاد ميDNAي دختر از يك مولكول DNAپس از همانندسازي، دو مولكول   »4«ي  ينهگز -531

DNAد دئوكسي ريبوزهاي دو مولكول ي دختر، دو برابر نوكلئوتيدهاي مادر است، پس تعداDNA هـاي   ي دختر دو برابر گـروه
  . ي مادر است DNAفسفات

  : ها رد ساير گزينه
ي دختـر بـا قنـدهاي     DNAهاي دو ، نصف نوكلئوتيدهاي آن است، پس پورين DNAبازهاي پورين هر مولكول : »1«ي  گزينه
  . ي مادر برابر استDNAيك 
ي دختر با DNAي جديد مربوط به دو  نوكلئوتيدي جديد دارد، پس دو رشته ي پلي تهي دختر يك رشDNAهر : »2«ي  گزينه

  .ي مادر برابر استDNAي  دو رشته
ي دختـر بـا تعـداد بازهـاي     DNAهـاي دو   هسـتند، پـس پلـه    DNAهاي هر  ها نصف تعداد نوكلئوتيد تعداد پله: »3«ي  گزينه

DNAي مادر برابر است.  
  

 
  .هستند) پيريميديني(اي  داراي باز تك حلقه% 50و ) پوريني(اي  نوكلئوتيدها داراي باز دو حلقه% DNA 50كول در يك مول  » 1«ي  ينهگز -532

  .به تعداد نوكلئوتيدها قند دئوكسي ريبوز وجود دارد DNAدر يك مولكول  -
در بـين دو زنجيـره از طريـق    استر و بين بازهاي آلـي   ي خطي اتصال بين دو نوكلئوتيد از طريق پيوند فسفودي در يك زنجيره -

  . شود پيوند هيدروژني ايجاد مي
  

 
 .نداردي عمل نيچن كازيهل و است مراز يپل DNA ميآنز به مربوطي شيرايو عمل  » 3«ي  ينهگز -533

  
 

  .دارد قرار انيپا اهگيجا مقابل در گاهيجا نيا معمولاً كه دارد وجودي ساز همانند شروع گاهيجا كي ها يباكتري ساز همانند در  » 3«ي  ينهگز -534
 

  .شود يم ديناپد تلوفازي  مرحله در و ليتشك پروفاز ي مرحله در ميتقس دوك  »2«ي  ينهگز -535
  :ها رد ساير گزينه

 ـا اگرچـه  اسـت  كلروپلاسـت  وي توكندريم درون در اند كه يحلقوي DNAي دارا ،همي وتيوكاري يها سلول: »1«ي  نهيگز  ني
  .ندارديي دوتا ميتقسي وتيوكاري سلولي ول دانيي دوتا ميتقسي دارا ها اندامك

 ـدوكرومات Sي  مرحلـه  در ها كروموزوم :»3«ي  نهيگز  ـي دي  ـا در . شـوند  يم كرومـوزوم دو   سـلول 2Gي  مرحلـه  و مرحلـه  ني
وك هستند كه وارد ي د هايي با كروموزوم دو كروماتيدي داراي رشته درضمن، فقط سلول.است دوك فاقد كروماتيدي دارد ولي

  .ي سلولي شوند و اين موضوع براي هر سلولي صادق نيست ي آخر چرخه دو مرحله
هـاي ميتوكنـدري و كلروپلاسـت     حلقوي در اندامكي DNAهاي يوكاريوتي كه تقسيم ميتوز دارند، داراي  سلول :»4«ي  نهيگز

   .هستند
  

 
 ـا در اسـت  آنافاز و متافاز مراحل ندا متصل سانترومرها به دوكي ها رشته كهي ا همرحل ، انسان پوست سلول توزِيم ميتقس در  »3«ي  ينهگز -536  ني

  !ندارد وجود هسته پوشش مراحل
  

 
 .است )n3= 12( ديپلوئيتر عدد سركه مگس دري ول است) n=24( آلو در ديهاپلوئ عدد  » 3«ي  ينهگز -537

  
 

، بـدين معنـي   باشـد  پـذير  امكـان  جانـدار  كي يكريپي ها سلولي ها زومكرومو هاي بخش ي همهي برا شدن مضاعف جهش اگر  » 1«ي  ينهگز -538
كه  .دارد راي ژگيو نيا خروسفقط  نه،يگز چهاراين  نيب در، ندباش همتا دو به دو جاندار بايد آني ها كروموزومي  همهكه  است

 .است Z Zصورت  هاي جنسي به داراي كروموزوم
  

 
رسد و در آنافاز  شود و در متافاز به حداكثر فشردگي مي پروفاز، كروماتين به تدريج كوتاه و ضخيم ميي  در طي ميتوز در مرحله  »3«ي  ينهگز -539

بنابراين . كند ها دوباره شروع به باريك و دراز شدن مي ماند و در تلوفاز با باز شدن پيچيدگي و تابيدگي در اين حداكثر باقي مي
كـه در ايـن   ) آنافـاز (و يا تك كروماتيدي باشـد ) متافاز(تواند مضاعف باشد  زماني كه كروموزوم در حداكثر فشردگي است، مي

  . هاي دوك متصل به سانترومر در حال كوتاه شدن هستند مرحله رشته
  . شود ي پروفاز ناپديد مي پوشش هسته در مرحله

 
ي سلول ايجاد  هاي پروتئيني در ميانه مربندي از رشتههايي كه ديواره ندارند، طي سيتوكينز، ك هاي جانوري و ديگر سلول در سلول  » 3«ي  ينهگز -540

  . شود شود كه با تنگ شدن آن، سلول به دو نيم تقسيم مي مي
  .ستين صادق ها يباكتري برا: 1 ي نهيگز
  .دهد ينم رخ نزيتوكيس توز،يم دنبال به مواردي برخ در: 2 ي  نهيگز
  .است نزيتوكيسي معن بهي سلولي  صفحه ليتشك: 4 ي نهيگز

 

 بودصحيحشاندرصد پاسخ10واسخ دادندپآموزان به اين سؤالدرصد دانش 27
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   )2( زيست      86  

  
اسپرم در آقايان حاصل از تقسيم ميوز اسـت ولـي   . خواهد بود كه هاپلوئيد نيست n2باشد، سلول حاصل از ميوز n4اگر سلول زاينده  » 3«ي  ينهگز -541

  .ه در هر صورت، توانايي ميوز نداردباشد ك ي قطبي مي توانايي ميتوز ندارد، سلول حاصل از تقسيم ميوز، هاگ، گامت و يا گويچه
  

 
شـود، بايـد    دهد و براي تقسـيم آمـاده مـي    اي را انجام مي هسته DNAي اينترفاز همانندسازي  سلول قبل از آغاز ميوز در مرحله  » 3«ي  ينهگز -542

 . كنند همانندسازي نمي IIو ميوز  Iي بين ميوز  ها در فاصله توجه داشت كه كروموزوم
  

 
  :ها رد ساير گزينه   »2«ي  ينهگز -543

  . ها دو كروماتيدي هستند ميوز ، كروموزوم Iو تلوفاز Iدر آنافاز: 3و  1هاي  گزينه
  .كند هاي گياهان پيشرفته صدق نمي هاي فاقد سانتريول نظير سلول در مورد سلول: 4ي  گزينه

  

 
. هاي مضاعف بـوده اسـت   آن ديپلوئيد و با كروموزوم نده، سلول زايبنابراين. هاي مضاعف است اين سلول هاپلوئيد و با كروموزوم  »3«ي  ينهگز -544

 .مولكول بوده است 156ي آن DNAكروموزوم دوكروماتيدي بوده بنابراين تعداد  78در شروع تقسيم داراي  ندهاين سلول زاي
  

 
كه هر كروموزوم دو كروماتيدي است، دو كروماتيد  يجاي شوند و از آن هاي همتا از هم جدا مي طبيعي، كروموزوم Iدر آنافاز ميوز  » 2«ي  ينهگز -545

 Iدر آنافاز ميـوز  21ماندن كروموزوم  ي با هم در پديده. اند چنان در محل سانترومر به يكديگر متصل خواهري هر كروموزوم هم
  :مادران داراي فرزندان داون 

ي  دومين گويچه II با وقوع ميوز. شود حاصل ميكروموزوم  22ي قطبي با  كروموزوم و نخستين گويچه 24تخمكي نابالغ حاوي 
ي قطبي نخستين  گويچه II هاي قطبي حاصل از ميوز كه دومين گويچه كروموزوم دارد، درحالي 24قطبي حاصل از تخمك نابالغ 

  .كروموزوم دارند 22تنها 
  .متفاوت است I و ميوز هاي در حال تقسيم ميتوز با سلول II هاي در حال تقسيم ميوز كاريوتيپ كروموزومي سلول

 
 

بـه  ) رشـته هـاي دوك  (هـا   ي متافاز در ميكروتوبول در مرحله. وتوبول ساخته شده استرهاي دوك از يك ميك هر يك از رشته   » 4«ي  ينهگز -546
 .ي پلي نولكئوتيدي هستند ي متافاز دوكروماتيدي و داراي چهار زنجيره ها در مرحله كروموزوم. شوند سانترومرها متصل مي

  :ها بررسي ساير گزينه
هـاي برابـر يـا متفـاوت      هايي با تعداد كروموزوم اگر پديده جدا نشدن كروموزوم رخ دهد ممكن است گامت: 2و  1هاي  گزينه

  .جنسي يا اتوزوم اتفاق بيفتند  موكه با هم ماندن در كروموز حاصل شوند يا اين
  .ارندگياهان باز دانه و نهان دانه سانتريول ند: 3ي  گزينه

 
كلون، جانداري است كه از نظر ژنتيكي درست مانند والـد خـود   . شود، يك كلون است توليد مي غيرجنسيطريق توليدمثل  كه به فردي  » 1«ي  ينهگز -547

 ها نيز به صـورت غيرجنسـي   بسياري از يوكاريوت. كنند ها از راه نوعي تقسيم غيرجنسي به نام تقسيم دوتايي توليدمثل مي باكتري. است
 .كنند توليدمثل مي

  
 

  :ها رد ساير گزينه  » 3«ي  ينهگز -548
  .كنند آيند از اين قانون تبعيت نمي كه از طريق بكرزايي پديد مي بعضي از افرادي ) 1
يعنـي سـلول   . ديپلوئيـد اسـت   –در اين جانوران تعيين جنسيت براساس سيستم هاپلوئيد . در مورد زنبور عسل صادق نيست) 2

  .شوند و هاپلوئيد هستند كه نرها از طريق بكرزايي توليد مي يابد، در حالي ده نمو ميتخم به زنبور ما
  .اين مورد براي ملخ نر كه يك كروموزوم جنسي دارد، صادق نيست) 4

  
 

انـد و در   سـي شود كه خودلقاحي و بكرزايي نـوعي توليـدمثل جن   در خودلقاحي، بكرزايي و توليدمثل غيرجنسي يك والد ديده مي  » 4«ي  ينهگز -549
شود، امـا در هـر    در خود لقاحي، عمل لقاح نيز ديده مي. توانند با هم و با والد تفاوت داشته باشند هاي حاصل مي خودلقاحي، زاده

 .شود ي وراثتي از والد به زاده منتقل مي نوع توليدمثل، ماده
  

 
كنند اما اين جانـداران توانـايي توليـدمثل     زني توليدمثل غيرجنسي مي انهمخمر و هيدر از جمله جانداراني هستند كه از طريق جو  » 3«ي  ينهگز -550

هيدر جانوري . مخمر و هيدر به عنوان يوكاريوت، دستگاه غشايي دروني دارند. سلولي است مخمر قارچي تك. جنسي را نيز دارند
  . تواند در زيستگاه خود، جا به جا شود ساكن است كه به آهستگي مي
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 بودصحيحشاندرصد پاسخ47وپاسخ دادندآموزان به اين سؤال درصد دانش 53

  )4ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 16بود وصحيحشاندرصد پاسخ36وپاسخ دادندن به اين سؤالآموزادرصد دانش 59

 بودصحيحشاندرصد پاسخ21وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 37

 بودصحيحشاندرصد پاسخ15وپاسخ دادندآموزان به اين سؤال درصد دانش 37

  )2ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 34بود وصحيحشاندرصد پاسخ15وپاسخ دادندسؤالآموزان به ايندرصد دانش 60

  )2ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 12بود وصحيحشاندرصد پاسخ10وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالدرصد دانش 39

  )3ي گزينه(درصد در دام آموزشي افتادند 24بود وصحيحشاندرصد پاسخ31وپاسخ دادندآموزان به اين سؤالرصد دانشد 60



  87   كانون فرهنگي آموزش 

  
زيرا در مورد . ايد بايد توجه داشته باشيد اين گزينه نادرست است افتاده» 2«ي  آموزاني هستيد كه در دام گزينه اگر شما از جمله دانش  »4«ي  گزينه - 551

ها  مثلاً اگر دو گل ادريسي با ژنوتيپ يكسان در مورد رنگ گلبرگ داشته باشيم اگر يكي از آن. كند صفات وابسته به محيط صدق نمي
پس دو . كند هاي صورتي توليد مي شود، در حالي كه گل ديگر در خاك خنثي گل دي رشد كند، رنگ گلبرگ آن آبي ميدر محيط اسي

 . تر باشد ها كم ها از فنوتيپ توانند دو فنوتيپ داشته باشند، در نتيجه ممكن است تعداد ژنوتيپ گل ادريسي با يك ژنوتيپ مي
 

ها بـا هـم فاقـد     نوع فنوتيپ است و اگر صفتي توسط سه الل كنترل شود و تمام الل 4وع ژنوتيپ و ن 6شامل  ABOگروه خوني   » 3«ي  گزينه -552 
نوع ژنوتيـپ   6دهد، صفتي با سه الل،  ي غالب و مغلوبي باشند، از آن جايي كه هر نوع ژنوتيپ يك نوع فنوتيپ را نشان مي رابطه

  .نوع فنوتيپ خواهد داشت 6و 
  

آينـد از   آيند ولي زنبورهاي عسل ماده از لقاح اسپرم بـا تخمـك پديـد مـي     هاي عسل، نرها از طريق بكرزايي بوجود ميدر زنبور  » 2«ي  گزينه -553 
 Xهاي جنسي از نماد  براي نمايش كروموزوم: است% 50ي چشم قرمز،  رو طبق آميزش زير احتمال پيدايش زنبور عسل ماده اين

  . استفاده شده است
aAملكهaXنر XX  

aaaA XXXX 2
1

2
1  

  ي چشم سياه ي چشم قرمز   ماده ماده
توانـد   اگر والدين بيمار، فرزند سالم داشته باشند اين بيماري از نوع غالب است و اگر اين فرزند، پسر سالم باشد، اين بيماري مي  »3«ي  گزينه -554 

 . تواند وابسته به جنس غالب باشد سالم باشد نمي وابسته به جنس غالب باشد و اگر دختر
  

شود و يا در مورد بيماري فنيل كتونوريا قابل پيشگيري است،  سالي ظاهر مي مثلا در مورد هانتينگتون بيماري در ميان: 1ي  گزينه  » 4«ي  گزينه -555 
  . توانند فنوتيپ سالم داشته باشند بنابراين اين افراد بدون داشتن الل سالم مي

  .غالب در زنان صادق نيست Xبراي صفات وابسته به : 2ي  گزينه
  .كند در مورد كم خوني داسي شكل كه در شرايط كمبود اكسيژن قرار داشته باشند صدق نمي: 3ي  گزينه

  
روس را خواهنـد داشـت   ها فنوتيپ مشابه خ زاده% 100دهند،  ها هوموزيگوس باشند، وقتي با مرغ مغلوب آميزش مي اگر خروس  » 4«ي  گزينه -556 

  .  شوند ها مشابه والد خود مي ها يا خروس مرغ% 50ها هتروزيگوس باشند،  اما اگر خروس
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جفت كرومـوزوم اسـت بـه     7اگر اين چكاوك ماده كه داراي . است ZWهاي جنسي به صورت  ماده داراي كروموزوم ي پرنده  »3«ي  گزينه -557 
)ZWn(صورت 122  كروموزوم اتوزوم است، حـال اگـر چهـار    ) عدد 12(جفت  6نشان دهيم متوجه خواهيم شد كه داراي

تعـداد حـداكثر انـواع     باشد، از اين رو هاي اتوزومي آن هوموزيگوس باشد، پس دو جفت آن هتروزيگوس مي جفت از كروموزوم
823گامتي كه توليد خواهد كرد  خواهد بود :  

 AA , BB , DD , CC , Ee , Ff , ZW: راه حل تشريحي آن

82221111   
   .سط مندل مورد بررسي قرار گرفتكند و يكي از خصوصيات گياه نخودفرنگي بود كه تو رنگ گل نخودفرنگي از الگوي مندل پيروي مي  » 1«ي  ينهگز -558 

  : كنند، عبارتند از ترين الگوهايي كه از الگوي مندل پيروي نمي مهم
  توان الگوي هم) 3                  الگوي غالب ناقص) 2                  صفات چند ژني) 1
  صفات تحت اثر محيط) 5                 هاي چندگانه الل) 4
  

تـوان باشـد، در نرهـا و     صـورت هـم   اگر صفت مذكور اتوزومي و بـه . هستند ZWه به صورت مادو  ZZبه صورت  نر هاي وانهپر  » 1«ي  ينهگز -559 
) ZZ(در نرهـا   ،گـاه  باشد آن» مغلوب Zوابسته به «آورد ولي اگر اين صفت  ها به تعداد سه ژنوتيپ و سه فنوتيپ پديد مي ماده
 .آورد فقط دو نوع ژنوتيپ و فنوتيپ پديد مي) ZW(ها  ند و در مادهتواند سه ژنوتيپ و دو فنوتيپ ايجاد ك مي

  

 ي پس در دودمانـه . خواهند بود BBاند و زنان بيمار  Bbيا  BBمردان بيمار يا  طاسيدر بيماري  » 4«ي  ينهگز -560 
سالم  6جا كه فرد  ، ولي از آنBbاست يا  BB، داراي ژنوتيپ Aيا همان فرد  4ي  زير فرد شماره

  . است Bbداراي ژنوتيپ  Aباشد، پس فرد  bبايد داراي الل  Aاست، پس فرد  bbت، يعني اس
داراي  8جا كه فـرد   ولي از آن Bbاست يا  bb، يا داراي ژنوتيپ Bيا همان فرد  3ي  فرد شماره

  . باشد Bbدر ژنوتيپ خود باشد، يعني بايد  Bبايد داراي الل  3است پس فرد  BBژنوتيپ 
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